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1ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 07 DE FEVEREIRO DE 2023 

 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

1º SECRETÁRIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

2º SECRETÁRIO BINHO - PMN 

VEREADORES PRESENTES: Ricardo Vasconcelos, Eduardo Lima, Binho, Dr. 

Manuel Marcos, Emília Corrêa, Fabiano Oliveira, Fábio Meireles, Joaquim da 

Janelinha, Paquito de Todos, Pastor Diego, Professor Bittencourt, Professora 

Ângela, Professora Sônia Meire, Ricardo Marques, Sargento Byron, Sheyla 

Galba. 

 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP   

 Sob a proteção de Deus e em nome do povo aracajuano, declaro aberta 

esta Sessão. Solicito a todos ouvirmos a execução do Hino Nacional do Brasil. 

(HINO) Determino que esta Sessão seja denominada “Vereador Américo de 

Deus” e solicito um minuto de silêncio, em homenagem póstuma; convidando o 

Vereador Ricardo Vasconcelos para assumir os trabalhos. (UM MINUTO DE 

SILÊNCIO) 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Bom dia a todos e a todas. Antes de darmos continuidade à Sessão, eu 

gostaria de fazer um breve relato da história do nosso queridíssimo Américo de 

Deus que foi um grande parlamentar, que ocupou uma cadeira neste 

Parlamento Municipal que vivia constante contato conosco e que, de forma 
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repentina, nos deixou, de forma até um tanto trágica; e dizer a toda família que 

a Câmara de Vereadores de Aracaju lamenta profundamente o ocorrido e 

desejar a todos força nesse momento. E espero que o nosso querido Américo 

esteja em um bom lugar porque Américo era um cara que se dedicava às 

causas mais nobres, um homem extremamente sensível, um grande amigo, 

passou por esse Parlamento sem deixar nenhuma fissura com qualquer colega 

que seja. Um grande republicano. É só lamentar e desejar força à família. Se 

Deus quiser, Américo de Deus está em um bom lugar. Solicito ao Vereador 

Binho, Segundo Secretário, que faça a leitura das atas. 

2ª SECRETÁRIO BINHO – PMN – LEITURA DA ATA 

 Bom dia, Senhor Presidente, Mesa Diretora, a todos os colegas 

Vereadores e Vereadoras. Ata da Sessão Especial de Posse da Nova Diretoria 

Biênio 2023/2024, 43ª Legislatura, dia 02 de janeiro de 2023. (Leitura da ata) 

Lida a Ata, Senhor Presidente. Ata da Sessão Especial de Abertura dos 

Trabalhos Legislativos do ano de 2023, 43º legislatura, dia 2 de fevereiro de 

2023, Presidente Ricardo Vasconcelos, 1º Secretário Eduardo Lima, 2º 

Secretário Adeilson Soares dos Santos, Binho (leu a ata). Lido a ata, Senhor 

Presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 As atas estão em apreciação. Não havendo quem queira apreciá-las. 

Aprovadas. Solicito ao Vereador Eduardo Lima, Primeiro Secretário, que faça a 

leitura do expediente. 

1º SECRETÁRIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – LEITURA DO 

EXPEDIENTE 

 Muito bom dia, Senhor Presidente. Bom dia aos senhores Vereadores, 

senhoras Vereadores, população aracajuana, imprensa, funcionários da Casa. 

Expediente do dia 7 de Fevereiro de 2023. 

 Veto Parcial ao Projeto de Lei nº239/2022 de autoria do Poder Executivo 

(Leu). 

 Projeto de Lei nº 200/2022 de autoria da Vereadora Emília Corrêa (Leu).

 Projeto de Lei nº 201/2022 de autoria da Vereadora Emília Corrêa (Leu). 
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 Projeto de Lei nº 205/2021 de autoria do Vereador Byron (Leu). 

 Projeto de Lei nº 183/2021 de autoria do Vereador Nitinho (Leu). 

 Requerimento nº 493/2022 de autoria da Vereadora Ângela Melo (Leu). 

 Requerimento nº 538/2022 de autoria da Vereadora Emília Corrêa (Leu). 

 Requerimento nº 9/2023 de autoria da Vereadora Ângela Melo (Leu). 

 Moção nº 187/2022 de autoria do Vereador Sargento Byron (Leu). 

 Moção nº 188/2022 de autoria do Vereador Fábio Meireles (Leu). 

 Indicação nº 3966/2022 a nº 3971/2022 de autoria do Vereador Sávio 

Neto de Vardo. (Leu). 

 Indicação nº 3972/2022 a 3974/2022 de autoria do Vereador Paquito de 

Todos. (Leu). 

 Indicação nº 3975/2022 a 3983/2022 de autoria do Vereador Byron. 

(Leu). 

 Indicação nº 3984/2022 do Vereador Paquito de Todos. (Leu).  

 Lido o expediente, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 Vamos dar início ao Pequeno Expediente convidando o nosso 

queridíssimo Vereador Anderson de Tuca para usar a Tribuna. Vossa 

Excelência dispõe de cinco minutos.  

ANDERSON DE TUCA – PDT – ORADOR  

 Bom dia, Senhor Presidente, meu amigo Ricardo Vasconcelos, 

desejando a você agora de fato um bom início aí de trabalho, pode contar 

conosco, a gente está aqui para ajudar sempre. Quero falar também agora 

Vereadora de fato e de direito, Sônia Meire. Seja bem-vinda a esta Casa. O 

que a gente puder lhe ajudar, auxiliar, tirar qualquer dúvida, estou às ordens. 

Mas também lamentar a perda do nosso amigo Américo. Achei muito bonito o 

texto que a Vereadora Emília escreveu pela importância e pela alegria que ele 

sempre contagiava. Aquele abraço dele, não existe ninguém igual, aquele 

abraço dele... A gente pensava diferente, a gente tinha aqui algumas 
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discussões, mas ele sempre entendia que era só no campo da política. Mas 

que Deus possa colocá-lo em um bom lugar. Era uma pessoa muito boa e de 

um coração enorme. Mas, Senhores Vereadores, nessa manhã, quero fazer 

rapidinho um balanço, no mês de janeiro a gente não para. A gente tem uma 

Copinha... Quando a gente mobiliza a juventude, quando a gente fala de 

drogas, a gente fala que a droga é um caminho sem volta e a gente não 

apenas faz a prática esportiva, incentivando através de medalhas, mas, sim, o 

nosso objetivo central, Vereador Manuel Marcos, é mostrar para eles as 

consequências e levar depoimentos, levar jovens que sofreram as 

consequências das drogas. E, no mês de janeiro, nós realizamos lá no 

Conjunto Lourival Batista. Foi muito bacana, onde a comunidade participou, a 

comunidade interagiu, então a gente está aqui como uma forma de prestar 

contas, que mesmo no mês de janeiro nós fazemos questão de trabalhar um 

pouquinho mais. Mas, aproveitando aí a oportunidade e dizer que no próximo 

domingo, pessoal, aqui é a Copinha. É que foto era ao contrário. Foi muito 

bacana, onde a gente fala um pouquinho as consequências, a gente leva, faz 

palestras e, acima de tudo, a gente leva atividades esportivas como forma de 

transformar o meio, transformar a comunidade. A gente percebeu a quantidade 

de jovens. Agradecer a Guarda Municipal que deu, sim, o suporte lá para trazer 

a segurança e tudo terminou da melhor forma possível. E que no mês de maio 

possamos realizar outros eventos como esse de integração, de participação e 

sempre falando, dizendo não às drogas e dizendo que é um caminho sem 

volta. Mas, amigos, quero também falar aqui nesse meu Pequeno Expediente, 

todos sabem que realizo o Carnaval. Esse Carnaval que os moradores 

realizam, Vereador Paquito, é em homenagem ao meu pai, o nome é  Saudoso 

Tuca. Saudades de Tuca. Então são dois anos que nós não realizamos esse 

evento em decorrência da pandemia. Não é só festa, Vereador Ricardo 

Marques, a gente conseguiu no ano de 2020 arrecadar seis toneladas de 

alimento. Nosso bloco não tem corda. A camisa é apenas para incentivar que 

você faça uma doação, mas, se você quiser incentivar e doar sem a camisa, a 

gente fica muito feliz também. As pessoas que vendem no bloco... Vereador 

Soneca, bom dia. Que vendem no bloco, a gente não cobra nada, Vereador 

Joaquim. E quero dizer que os senhores são os meus convidados, onde esse 

ano a gente vai trazer o trenzinho para levar os nossos idosos que não podem 
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acompanhar o percurso. Mas eu acho que o importante é a gente valorizar 

artistas da terra, a gente trazer, resgatar o carnaval de rua. Apesar de ser um 

trio elétrico, meu amigo Fabiano, muito obrigado mais uma vez, a gente 

também tem uma charanguinha no chão que é para não perder a tradição, que 

isso é importante. E dizer que no próximo domingo estaremos realizando mais 

uma edição. São 11 anos, onde 2 anos não pôde ser realizado em decorrência 

da pandemia e estamos trazendo. Aí as pessoas perguntam, Joaquim, qual vai 

ser a atração? Tenham calma! Vai ser surpresa. O que é isso? Não... Mas 

quinta-feira acaba essa ansiedade. Mas pode ter certeza que os senhores 

serão meus convidados e faço questão de você, aracajuano, que queira 

participar, pode levar sua família. A gente sai ali da Rua Bahia, 956, a partir das 

9h é a concentração, 10h o trio está saindo. Então, traga sua alegria, traga sua 

família, onde a gente movimenta toda a economia local, onde a gente faz com 

que o costureiro ganhe um dinheiro, a pessoa que tem uma mercearia possa, 

Manuel Marcos, naquele momento, a pessoa que vende sua bebida possa... 

Apenas é proibido vender garrafa. Mas, acima de tudo, a gente tenta incentivar 

a cultura e traz o turista, a gente traz a família e traz alegria, não é? Onde 

muitas perdas que nós tivemos em decorrência da pandemia, a gente poder 

voltar a viver. Então, está feito aqui o convite, a camisa troca no dia 10, 

pessoal, sábado, lá na Rua Porto Alegre, 289, 2 quilos de alimento, 1 de feijão, 

1 de arroz, e você pega seu abadá e vamos juntos brincar, participar e ajudar a 

quem tanto precisa. Senhor Presidente, muito obrigado, desejando a todos 

uma excelente Sessão e que Deus possa sempre nos acompanhar. Muito 

obrigado.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Muito obrigado, Vereador Anderson. Agora vamos ouvir o nosso 

pequeno e notável, Vereador Binho. 

BINHO – PMN – ORADOR  

 Bom dia, Senhor Presidente Ricardo Vasconcelos, bom dia Primeiro 

Secretário Eduardo Lima. Bom dia a todos os Vereadores, Vereadoras dessa 

Casa. Em nome do meu assessor Gustavo, saúdo a todos os assessores e 

funcionários dessa Casa. Bom dia ao nosso querido povo aracajuano. Muito 

bom, retornar hoje como Segundo Secretário. Quero aqui também agradecer 
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aos 23 votos que eu tive, que nós tivemos aqui dos Vereadores e Vereadoras. 

Eu não pude, eu não participei da legislatura com o Vereador Américo, mas 

pude conhecer um pouco, através dos colegas Vereadores quem era Américo, 

conhecia Américo de Deus. Sempre que eu encontrava, eu também recebia 

aquele abraço, aquele carinho, que ele ficou conhecido pelo abraço. E a gente 

está aqui também para dizer a família que Deus possa abençoar e conforte a 

família toda. Ontem também minha assessora e amiga perdeu o seu avô, 

minha querida amiga Adriana, que Deus possa confortar toda a família. A gente 

sabe o quanto dói perder uma pessoa querida. Mas a vida precisa continuar e a 

gente precisa dar continuidade aos trabalhos. Muito boa sorte, seja muito bem-

vinda a nossa querida Sônia Meire. Hoje, como Tuca falou, por direito 

vereadora. Que Deus abençoe, seja muito bem-vindo aqui nessa Casa. 

Senhores Vereadores e Vereadoras, Soneca, janeiro, muitos dizem que é 

férias, férias, mas acredito que esses 24 Vereadores não tiraram férias. As 

férias “é na rua”, como fala nosso querido Vereador Fábio Meireles.  “É na rua”, 

como fala Soneca, “olhe você entendendo”, e a importância de estar na rua é 

ouvir as pessoas, é ouvir o povo e a gente não fez um janeiro diferente, como 

Tuca aí acabou de mostrar e falar, sempre ativo, sempre atento à população. 

Paquito de Todos, lá no Bairro Industrial, um cara diferenciado. Paquito, 

parabéns. Século XX aí, camisa, Deus abençoe meu irmão, isso é muito bom. 

E o nosso janeiro, gente, foi trabalhando. No Riacho do Cabral, no Pontilhão, 

nós tivemos uma situação um pouco constrangedora, as obras lá tiveram que 

parar, mas isso foi um pedido da comunidade, da população e após a gente 

reunir a comunidade e a população, levamos a dor da comunidade para o 

Presidente da Secretaria de Obras, Senhor Ferrari, e eu quero apresentar um 

pouco aí. Marquinhos, por favor, solte o vídeo aí. Nossa reunião que nós 

fizemos. (Vídeo) Esses não foram todos os moradores do Jardim Centenário, 

foi mais voltado às pessoas que moram ali na região, estavam preocupados 

porque a construção parou, mas foi um pedido da população, não foi a 

prefeitura que decidiu isso, mas ouvindo e conversando com os que mais se 

interessam que é a população, mulheres, homens, crianças que moram na 

nossa região. A gente levou a proposta para o Presidente Ferrari e as obras já 

foram retornadas. Então, eu quero agradecer também ao Presidente Carlos 

Ferrari, ao Prefeito Edvaldo Nogueira por sempre estar entendendo, ouvindo 



Data: 07/02/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

7 
 

nosso povo. E, como eu falei aqui no início do nosso mandato, eu vim da 

comunidade para o parlamento, e eu não saí do parlamento para a 

comunidade. Senhor presidente, tenha um ótimo dia a todos e a todas. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 Gostaria de registrar a presença do nosso querido e ilustre Vereador de 

Lagarto, Mateus Corrêa. Dando continuidade ao Pequeno Expediente, vamos 

convidar o grande Vereador Cícero do Santa Maria para fazer uso da tribuna. 

Cícero declinou. Doutor Manuel Marcos. 

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – DECLINOU 

 Vou declinar para o Grande Expediente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 Pastor Eduardo Lima (declinou). Emília Corrêa. Então, com a palavra, 

Vereadora Emília Corrêa. 

VEREADORA EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – ORADORA  

 Excelentíssimo, Senhor Presidente Vereador Ricardo Vasconcelos, 

minha saudação em primeira vez aqui na Tribuna Vossa Excelência como 

Presidente nesse momento. A nova Mesa Diretora receba nossos 

cumprimentos. A Vereadora recém-chegada, Vereadora Sônia Meire, meus 

respeitos, meus cumprimentos, conte comigo. Vereadoras e Vereadores, antes 

de qualquer coisa, eu gostaria de que vocês assistissem e ouvissem. Veja. 

(Vídeo). Américo de Deus era de Deus. Eu nunca mais tinha ficado tão nervosa 

na Tribuna, nunca mais eu tinha sentido isso aqui. Eu por dentro estou 

tremendo porque eu sei exatamente quem era Américo de Deus. E eu não 

poderia deixar de na minha primeira fala reconhecê-lo. Não é porque ele 

morreu, porque parece que quando todo mundo morre vira santo. Américo é 

Américo de Deus. O centro da fala do Américo era o povo, eram as pessoas, 

não eram os elogios à gestão de Edvaldo Nogueira, aquela coisa que a gente 

normalmente vê. As marcas do forte do nosso querido e saudoso Américo de 

Deus era gentileza, era o respeito. Todos eram de uma boca só. A gentileza, o 

respeito pelo colega, fala forte, mas não desrespeitava, nunca desrespeitou 

uma mulher Vereadora nessa Casa. Tínhamos eu e a Kitty, depois somente eu. 
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E ele o quanto se levantava para defender uma mulher dessa Casa, de 

verdade quando ela era atingida. Américo trazia um abraço que ninguém 

consegue dar igual, um abraço que parecia que ia quebrar a gente, mas a 

gente queria ser quebrado, porque era um abraço de sinceridade e de verdade, 

era onde ele chegava, era a casa cheia. Eu fiquei estarrecida, chocada com a 

notícia da morte, porque ele não era só uma boa pessoa, um bom homem, uma 

excelente figura pública. Ele tinha no centro a população, o povo de forma 

indistinta como ele disse ali. Não eram falas para beneficiar e para canalizar 

direcionamentos para uma gestão que nunca olhou para esse povo, que o 

Américo de Deus defendia. E eu não poderia nunca deixar  Américo, você nem 

sabe quanta saudade você vai deixar. Era com quem eu mais trocava 

figurinhas nessa Casa, tinha uma identificação muito grande. Ele, o Vereador 

Lucas Aribé... Dois bons homens se foram, o Vereador Jason e o vereador 

Américo. Que saudade. Que raridade em um Parlamento. Não desmerecendo 

nenhum outro colega, nenhum. Que raridade. Como era caro! Fica aqui a 

nossa homenagem e singela homenagem, e é isso. Faz parte da vida. Todos 

nós teremos o nosso momento. Ninguém escapa dela. A morte, quando chega, 

não dá para escapar. É isso. E deixar no final disso tudo um registro aqui de 

repúdio à ação do policial que deu um soco em uma mulher em Cristinápolis. A 

gente já registrou isso. Admiro muito o trabalho dos policiais, respeito muito, 

mas precisam verdadeiramente rever uma situação dessa desnecessária, um 

soco no rosto de uma mulher não tem justificativa para ninguém, 

principalmente para alguém que trabalha com isso. Eu sei das dificuldades, 

mas não justifica. Fica aqui o nosso registro e o nosso pedido de apuração 

para que isso não venha acontecer. Muito obrigada a todos e que Deus nos 

abençoe de verdade e nos livre do homem mau.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 Com a palavra o Vereador Fabiano Oliveira. 

FABIANO OLIVEIRA – PP - ORADOR 

  Senhor Presidente, meu querido amigo, presidente Ricardo 

Vasconcelos, nobres Vereadores, queridas Vereadoras. Seja bem-vinda, 

Professora Sônia Meire. Que Deus abençoe e ilumine com muita positividade o 

mandato de Vossa Excelência e eu estarei sempre à disposição de Vossa 
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Excelência. O que me traz hoje são alguns assuntos, primeiro, agradecer a 

Deus pelo restabelecimento da saúde do nosso querido Jorginho Araújo que já 

está na luta, já está trabalhando e que passou por um momento aí para fazer 

os seus exames e os cuidados necessários. Parabenizar o nosso querido 

Anderson de Tuca, domingo estaremos lá juntos, vamos lhe prestigiar, Vossa 

Excelência que mantém essa tradição por longos e longos anos. E conte com 

seu querido amigo Cabeção, Fabiano Oliveira, o seu brother. Quero 

parabenizar a Secretaria Municipal da Saúde e a Prefeitura de Aracaju; nosso 

querido líder Bittencourt; parabenizar o Prefeito Edvaldo que, nesse momento, 

já está fazendo as visitas em Brasília e priorizando o turismo ao lado do nosso 

Presidente do Partido Progressista, Laércio Oliveira, está acompanhando o 

Prefeito Edvaldo Nogueira nas visitas aos Ministérios e o nosso Senador 

Laércio que está trabalhando na construção aí das Comissões do Senado, ele 

tem a prioridade com o turismo que gera emprego, gera renda, 

desenvolvimento para a nossa cidade e para o nosso Estado. Então, nesse 

momento, o Prefeito Edvaldo Nogueira está visitando o Ministério do Turismo, a 

Embratur, e já apresentamos os projetos de grande relevância para o 

desenvolvimento da nossa cidade, e o Prefeito Edvaldo Nogueira já, ao lado do 

Partido Progressista, fazendo as devidas e necessárias visitas. E agora Aracaju 

retoma hoje a vacinação com as vacinas Pfizer Baby e a Pediátrica. Com o 

recebimento de 5 mil doses da vacina Pfizer Baby e 10 mil da Pfizer Pediátrica. 

Aracaju retoma nesta terça-feira, dia 7, a vacinação de crianças de 6 meses a 

11 anos. A informação é da nossa querida amiga querida Secretária Municipal 

de Saúde, Waneska, porque, de acordo com esse recebimento de 5 mil doses 

da vacina Pfizer Baby e 10 mil da Pediátrica, Aracaju vai retornar essa tão 

importante, Doutor, nosso querido médico, Manuel Marcos, que de acordo com 

a pasta Pfizer Baby é destinada a aplicação da primeira dose em crianças de 

até 6 meses a 4 anos, e 11 meses a 29 dias. Já a Pfizer Pediátrica estará 

disponível para aplicação da primeira e segunda dose de reforço em crianças 

de 5 a 11 ano. E na terça-feira, dia 7, a cobertura vacinal com a CoronaVac 

pediátrica, será ampliada para criança com 3 anos ou mais. A vacina estará 

disponível para aplicação na UBS Santa Terezinha, Osvaldo Leite, Manoel de 

Souza, José Machado, Carlos Fernandes e José Calumby. Então aí a 

Prefeitura cumprindo as metas, cumprindo o seu papel e a Secretária Waneska 
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dando essa divulgação ampla. Eu já vou levar Fabiano Filho, que completa 

agora 3 anos, dia 18 de fevereiro. Nasceu em um sábado de carnaval, 

Janelinha. Já vou levar ele essa semana para tomar sua vacina para ele ficar 

protegido. Vamos proteger a nossa população. Muito obrigado, nobre querido 

Presidente Ricardo Vasconcelos. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 Obrigado, Vereador Fabiano Oliveira. Agora vamos ouvir com muita 

satisfação nosso querido amigo Vereador Fábio Meireles. 

FÁBIO MEIRELES – PSC  

 Obrigado, Senhor Presidente. Senhor Presidente, eu vou arriscar o 

Grande Expediente. Eu declino para arriscar o Grande Expediente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

              Ok. Vereador Joaquim da Janelinha. Vereador Isac, Vossa Excelência 

continua ausente no painel. Vai querer discursar?  Marque a presença, 

primeiro. Com a palavra o Vereador Isac Silveira, PDT. 

ISAC SILVEIRA – PDT – ORADOR 

  Bom dia a todos os Vereadores, Vereadoras. Bom dia aqui em especial 

a nova Mesa Diretora. A gente começa efetivamente os nossos trabalhos. 

Também aqui desejar um trabalho profícuo da Professora Sônia Meire. Seja 

muito bem-vinda. O povo de Aracaju te escolheu pra estar aqui conosco e 

tenho certeza que será um trabalho muito relevante para classe trabalhadora 

em especial que é um dos motivos de vida de Vossa Excelência. Muita honra 

está ao seu lado nesse Parlamento. Nós que já batalhamos juntos em várias 

batalhas, especialmente dos servidores federais, das greves, greves de 

impacto seja qual for o governo que fosse, quais fossem o governo que 

fossem, nós estávamos nas ruas buscando dias melhores. Olha, eu quero 

compartilhar com vocês que nós teremos um ano legislativo muito divisor de 

águas. Esse ano é um ano que o Brasil entra novamente em uma discussão 

das novas candidaturas para Senado que se darão... O Brasil, infelizmente, 

encerra uma campanha e começa outra. Eu tenho uma visão um tanto quanto 

não muito retilínea sobre isso, eu acho que era preciso mudar essa estrutura 
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da organização dos cargos públicos, políticos. E a gente vai precisar, nesta 

Casa, estabelecer algumas questões cruciais, porque ao longo dos anos, a 

classe política que nós fazemos parte, que tentamos honrar, tem feito 

compromissos com a classe trabalhadora e não tem cumprido. Isso deriva de 

diversos partidos, tanto de esquerda, tanto de centro, como de direita. 

Estabelece os compromissos de campanha e na posteridade, nos dias 

posteriores, não reafirmam os seus compromissos com a efetivação das 

políticas públicas, dos acordos firmados com as categorias nas campanhas. 

Portanto, esse ano a gente tem temas importantes aqui, e um deles é que a 

gente precisa discutir efetivamente a questão da recomposição salarial dos 

servidores do município de Aracaju. Nós vemos uma fala que nós recebemos 

com muito agrado, Doutor Manuel Marcos, o Prefeito Edvaldo Nogueira está 

debruçado sobre a questão do reajuste salarial, da recomposição dos aspectos 

salariais dos servidores e servidoras do município de Aracaju. Então, portanto, 

a gente quer entender todo esse processo, eu acho que está na hora também 

da Prefeitura se abrir, de centralizar essa discussão e por que não esta Casa 

fazer parte com a Comissão de Finanças, com a Comissão de Saúde, com as 

diversas Comissões que tem nessa Casa? E também se insurgir, se inserir, se 

me incluir nesse processo de discussão da recomposição das perdas 

inflacionárias dos servidores municipais de todas as categorias. Não estamos 

só falando aqui de uma categoria em si, mas de todas as categorias que estão 

aí há alguns anos com perdas salariais substanciais. Eu sou servidor do INSS 

e estou há mais de 10 anos sem nenhum percentual de recomposição de perda 

salarial. Comparado ao salário mínimo, nós temos aí uma defasagem 

extraordinária. Então, a gente precisa estabelecer uma política similar à que 

está sendo aplicada a quem ganha um salário mínimo ou mais que um salário 

mínimo pelo Regime Geral de Previdência Social (RGPS). Então, todos os 

anos, 5, 7... E a gente não tem tido isso com relação aos servidores. Parece 

que os servidores, além daquela expressão que se usava no passado de 

Barnabé que “eram os mais pobres”, agora se usam a de “patinho feio da 

estrutura do estado brasileiro”. Então, eu tenho sempre essa frase  “que não há 

serviço público, não há Estado presente na sociedade, sem servidor público, 

sem servidora pública”. Portanto, eu tenho certeza que esse Parlamento agora 

em 2023 vai se aprofundar. A Comissão de Finanças que será recomposta, 
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teremos membros competentes para poder discutir, destrinchar, e nós seremos 

agentes proativos da nova política salarial que deverá ser implementada, eu 

espero, no poder público municipal aqui em Aracaju. Um forte abraço, e um 

bom trabalho a todos e a todas.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Vereador Joaquim da Janelinha. 

JOAQUIM DA JANELINHA – PROS – ORADOR 

 Bom dia. Bom dia a todos. Bom dia a todas. Meus cumprimentos 

especiais à nova Mesa Diretora, em especial ao nosso Presidente, Ricardo 

Vasconcelos; ao 1º Secretário, Vereador Pastor Eduardo, 2º secretário, 

Vereador Binho. Desde já desejando, seja bem-vinda, Professora Sônia Meire, 

aumentando a bancada de professores aqui na Câmara Municipal, não é isso, 

Professora Ângela? Só cresce o número de professores. Bom, vou começar 

minha fala, no ano aqui de 2023, fazendo umas cobranças e, quando eu faço 

essa cobrança ao Poder Executivo, eu não quero dizer que eu acho o trabalho 

do Prefeito Edvaldo um trabalho de forma negativa, não. Eu acho um bom 

trabalho, mas que em alguns pontos da cidade, em especial o Bairro 

Farolândia, o Conjunto Augusto Franco, acho que precisa de uma atenção 

maior, principalmente a questão das Praças do Conjunto Augusto Franco. No 

último sábado, Marquinhos, você pode colocar as imagens, eu fui convidado 

pelo time do Conjunto Augusto Franco, time bastante organizado, está 

começando agora, futebol amador, é o “Farolândia Futebol Clube”. Através da 

sua organização, dos seus membros, a toda diretoria, fez um convite a toda 

população do Conjunto Augusto Franco para que pudéssemos comparecer ao 

campo do Francão. E lá, foi aquela mistura de sentimentos, Vereador Anderson 

de Tuca, a alegria de ver a nossa comunidade, de ver o nosso bairro, presente 

em uma partida de futebol, onde estava tendo uma cobertura também, a TV 

Atalaia lá fez a cobertura. Campo cheio, a gente lá presente, mas, infelizmente, 

o campo do Francão não tem condições nenhuma para uma partida de futebol. 

Dois grandes times, o líder e o vice-líder e o time da Farolândia, após a vitória, 

passou a liderança do campeonato. Mas, infelizmente, sem condições de jogo, 

até os bancos para população sentar para assistir o jogo, infelizmente, não foi 

possível. Então, eu quero dizer à população do Conjunto Augusto Franco que 
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sempre faz a cobrança, eu estava presente e a comunidade fazia cobrança, 

“Vereador, veja isso aqui, pelo amor de Deus, não tem condições de jogo.” Eu 

quero dizer que nas nossas emendas impositivas, o maior valor que eu destinei 

que foi de R$ 400 mil foi para reforma do campo do Francão e de toda a praça 

do Francão. Há quatro anos essa praça tem um parque e esse parque eu vou 

fazendo todos os anos, por conta própria, a manutenção. Vocês podem passar 

aí, a partir de 4 horas, Vereador Manuel Marques, futuro Deputado Estadual, a 

praça é cheia de crianças brincando. Isso mostra a necessidade, a carência do 

Poder Público nas praças do Conjunto, e não só no Francão, em todas as 

praças  a Praça da Juventude, a Praça do Final de Linha, a Praça do Portela, 

todas as praças do Augusto Franco precisam de uma reforma, com urgência. 

Agora, em especial, peço a EMURB, onde destinamos o valor de 400 mil reais, 

para que faça com uma certa urgência a revitalização desse campo. Esse 

campo... Pode. O Augusto Franco é o maior conjunto residencial que tem em 

Aracaju. Pode. O Bugio tem, outros bairros têm. Por que no Augusto Franco 

não tem uma Arena Esportiva? E agora vou chamar atenção também, vou 

encaminhar ofício para o Senador Laércio Oliveira, quem nós apoiamos 

durante a campanha, solicitando emenda para que possa ajudar também na 

reforma, sabemos das dificuldades do Poder Executivo, então vamos atrás de 

emendas com os Deputados Federais, em especial com o nosso senador 

Laércio que assumiu esse compromisso de ajudar o nosso bairro. Então vamos 

estar cobrando também, não só o Poder Executivo, a todos que ali estiveram 

pedindo voto também. Então, a resposta que a gente vai dar a nossa 

população, em especial a Farolândia, é buscar cada vez mais. Além da nossa 

emenda, no valor de 400 mil reais, vamos atrás de mais emendas, para que a 

gente possa melhorar, não só a Praça do Francão, mas também todas as 

praças do Augusto Franco que merece, sim, uma atenção especial. Quero 

desejar um excelente ano legislativo a todos. Muito obrigado. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Muito obrigado, Vereador Joaquim da Janelinha. Vamos agora ouvir 

com muita satisfação o Vereador Paquito de Todos.  

PAQUITO DE TODOS – SOLIDARIEDADE – ORADOR 
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  Que o nosso Deus abençoe nosso Parlamento. Para início, eu quero 

desejar aqui um bom dia aos munícipes presentes nessa Casa, nossa Mesa 

Diretora, a todos os funcionários dessa Casa, assistentes presentes nessa 

Casa, a nossa querida impressa sergipana, a nossa segurança, nossos 

policiais do Estado de Sergipe e também a TV Câmara que transmite os 

nossos trabalhos para Aracaju, Sergipe e o Brasil. Vossa Excelência, eu inicio 

a minha fala no dia de hoje, lamentando o falecimento do ex-vereador dessa 

Casa, Américo de Deus. Que Deus conforte todos os seus familiares e coloque 

sua alma em um bom lugar. É com tristeza que essa Casa hoje abre a Sessão 

sabendo do falecimento dessa pessoa tão querida e amada por alguns 

parlamentares e pelo povo de Aracaju. Tenho certeza que ele deixou o seu 

legado, vai em paz, que Deus abençoe a todos. Mas nem tudo é tristeza, nós 

estamos recebendo nessa Casa a Vereadora Sônia Meire. Ela que foi recém-

empossada e que eu tenho certeza que, com as bênçãos de Deus, ela fará um 

bom trabalho para o povo de Aracaju, e será com excelência que ela ocupa 

esse Parlamento prestando os melhores serviços. Já conheço a sua 

capacidade através da mídia, e sei também do coração que tem uma 

professora. Uma professora é algo maravilhoso, uma segunda mãe nossa e 

que realmente nós passamos a maior parte da vida ao lado delas em colégios. 

Professoras e professores. Que Deus abençoe, concedendo à senhora saúde e 

muita sabedoria nessa Casa. Vossa Excelência, também aqui eu quero aqui no 

dia de hoje parabenizar o novo Presidente da Rua de São João. Ele que foi 

eleito agora para o mandato de quatro anos, o senhor Eder Teles, o vice Ivo 

Soares e o Primeiro Secretário Diego, também conhecido como “papada”. A 

Rua de São João é uma rua de tradição, de muitas histórias, é um forródromo, 

um quadrilhódromo, e é com muita satisfação, com muita honra que eu vejo 

que esse novo presidente juntamente com toda a conjuntura irá fazer a 

diferença, resgatando as tradições ali do Bairro Industrial – muita gente 

conhece como Bairro Santo Antônio, mas no mapa é Bairro Industrial. Então, 

ali já foi palco de muitas alegrias. Ali já recebemos diversos cantores e 

forrozeiros, muitos quadrilhas que animaram ali, aquele Bairro ali animaram 

Aracaju. Então é com muita satisfação que eu recebo a notícia que eles foram 

eleitos e vão fazer a diferença. Então que Deus abençoe dando sabedoria a 

todos para que a gente possa resgatar a história da Rua de São João com 
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muita alegria. Também quero agradecer aqui o povo de Aracaju por me 

conceder o direito de sentar em uma cadeira deste Parlamento durante dois 

anos. E com muito orgulho eu trabalhei incansavelmente fazendo o que eu 

tinha que fazer para o povo de Aracaju: cobrando, denunciando, quando 

possível, e fazendo com que o nosso Prefeito realizasse serviços 

extraordinários nesta cidade. Então eu quero dizer ao povo de Aracaju que 

ainda temos dois anos e que continuarei nas ruas de Aracaju trabalhando 

diuturnamente para que possamos ter dias melhores em Aracaju, para que 

possamos ter, realmente, qualidade de vida. E eu tenho certeza que o 

Vereador Paquito de Todos, juntamente com todo o Parlamento, nós vamos 

fazer história. Já começamos fazendo história com as emendas impositivas e 

com muitos projetos que, realmente, são favoráveis ao povo de Aracaju, e eu 

tenho absolutamente certeza que esse Parlamento, vou repetir, vai fazer a 

diferença. E eu vou estar junto com todos para fazer durante mais esses dois 

anos o que for melhor para o povo de Aracaju. Obrigado. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

  Meus queridos Vereadores, eu vou fazer uma sugestão: hoje é a 

primeira Sessão que a nossa querida Vereadora Sônia Meire teria a 

oportunidade de usar a tribuna e não vai chegar até ela – ela vai ficar bem na 

portinha e não iria poder utilizar a tribuna – eu iria pedir aos os próximos 

oradores, que é o Pastor Diego, professores Bittencourt e Ângela que 

declinassem para gente oportunizar que a professora Sônia Meire utilizasse a 

tribuna no dia de hoje, vocês concordam? 

PASTOR DIEGO –PP 

  Senhor Presidente, após um pedido de Vossa Excelência, está 

concordado. 

PROFESSORA ÂNGELA MELO – PT 

  Sem nenhuma objeção. Será um prazer ouvir a camarada Sônia Meire 

nessa primeira sessão que ela irá se pronunciar como Vereadora do município 

de Aracaju. 

SONECA – PSD 
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  Senhor Presidente, vou acompanhar o discurso da minha querida 

professora Ângela aí, para gente ouvir a nossa camarada Sônia Meire. Olhe 

você entendendo. 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT   

  Declino. Embora queria ouvir muito a fala de Diego aqui que ele tinha um 

negócio para falar importante sobre Lula, mas ele diz que é pra amanhã. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

  Com a palavra a Vereadora Sônia Meire para utilizar a tribuna no 

Pequeno Expediente. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – ORADORA 

 Bom dia! Quero inicialmente cumprimentar a Mesa Diretora na pessoa 

do seu Presidente, nosso colega Ricardo Vasconcelos, e agradecer aos 

Vereadores e Vereadoras que possibilitaram esse momento. É uma primeira 

saudação para o conjunto das colegas e colegas aqui presentes. Nós dissemos 

no ato da posse que não chegamos sozinhas. Nós chegamos com a luta pela 

educação, com a luta pela moradia, com a luta pela garantia dos direitos. E nós 

esperamos contar de fato no dia a dia com o apoio de todas e todos e todes 

que estão aqui nesse exercício da legislatura para que nós possamos de fato 

atender as necessidades da maioria da população aracajuana que vive hoje em 

condições muito difíceis. Nós estamos com um novo Governo no âmbito da 

Presidência da República. E nós precisamos reconstruir políticas públicas que 

foram destruídas e que na cidade de Aracaju nós acompanhamos a grande 

necessidade dessa população exatamente pela destruição de políticas como 

segurança alimentar e nutricional. Hoje, parte da população sergipana, 

aracajuana passa fome ou passa, no mínimo, por insegurança alimentar e 

nutricional. A luta por moradia. Os programas de moradia foram destruídos e 

nós precisamos contribuir e ajudar para que esses programas sejam reativados 

pelo Governo Federal. E o nosso papel é fundamental não só Câmara, mas 

também com a base social de onde nós viemos e quem nos elegeu para, cada 

vez mais, exigir que o Governo Federal amplie as políticas para atender 

exatamente a essa população. Quero aqui dizer a vocês que nosso primeiro 

dia, quando o Prefeito veio abrir os trabalhos legislativos, teve um ato muito 
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importante para nós. E eu quero agradecer também ao Presidente, a Ricardo 

Vasconcelos por ter viabilizado essa conversa, onde o Prefeito atendeu pela 

primeira vez e ouviu o movimento por moradia da ocupação do centro 

administrativo e as mulheres extrativistas da mangaba, onde nós estamos com 

um processo que é de manutenção da reserva extrativista, a única reserva 

urbana do Brasil e que nós temos uma grande responsabilidade. E eu quero 

contar com o apoio de todas e todas para que de fato essa reserva continue 

com autonomia da gestão por parte das mulheres extrativistas, catadoras e 

catadores de mangaba. Nós também queremos aproveitar esse momento para 

dizer que nós estamos aqui para somar. Para somar com todos os projetos que 

atendem de fato as mulheres, principalmente as mulheres que é maioria da 

população e que vem sofrendo por todo tipo de violência, desde a sua 

insegurança alimentar até a fragilidade das políticas públicas no atendimento 

da saúde e também da educação. Amanhã inicia a matrícula na rede pública 

municipal para os alunos e alunas novas e novos, e nós precisamos 

acompanhar esse processo de matrícula porque faltam vagas nas escolas, não 

tem creches suficientes e não tem também as condições de trabalho e 

professores suficientes. E, por isso, é preciso que a gente estabeleça aqui um 

trabalho profícuo na defesa dos serviços públicos, das servidoras e servidores 

públicos como também já colocou aqui o nosso colega, o Vereador Isac. É 

preciso não só valorizar e reconhecer e reajustar pelo piso salarial os 

servidores e servidoras, mas também nós estudarmos e debruçarmos sobre a 

necessidade da realização de concurso público. Nós só podemos ter garantia 

de direito público se nós tivermos os serviços 100% público. E eu acho que 

esse é o nosso maior objetivo na garantia de direitos. Quero também aqui 

dizer, para concluir, dizer que é muito importante estar nesse lugar, mas é 

muito importante também que nós não possamos deixar de lado, que nós só 

conseguiremos avançar neste Parlamento se nós tivermos a população 

conosco, construindo conosco os projetos de forma participativa e coletiva para 

que a gente possa de fato conseguir avançar na garantia dos direitos. Muito 

obrigada! Um bom ano legislativo, e vamos à luta. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  
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Obrigado, Vereadora Professora Sônia Meire. Agora vamos dar início ao 

Grande Expediente ouvindo o nosso querido Vereador Breno Garibalde. Antes 

do Vereador Breno ocupar a tribuna, eu gostaria de citar aqui a presença do 

nosso ex-deputado estadual, Pastor Mardoqueu Bodano. Figura ilustre, muito 

querida por todos. Deus abençoe o senhor sempre. Muita saúde ao senhor. 

Tudo de bom. Breno está com a palavra.  

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – ORADOR  

Obrigado, senhor Presidente. Primeiro eu queria pedir desculpa para 

Eron ali. Eron, desculpa. Eu estava dando entrevista, mas saí correndo para 

cá, se não ia perder minha fala aqui. Quero iniciar, claro, me solidarizando com 

a perda do colega Américo de Deus. Não tive o prazer de conviver com ele, 

mas a gente viu nas postagens, a gente viu nas falas dos amigos o quão ele 

era amigo, o quão ele era presente, o quão ele era carinhoso e afetuoso com 

todos, então infelizmente não pude estar com ele aqui convivendo na mesma 

legislatura, mas fiquei muito triste com a passagem e a forma que ocorreu, que 

pegou todos de surpresa. Queria saudar a Mesa nessa nossa primeira fala aqui 

na tribuna no ano, saudar Binho, saudar Ricardo, Pastor Eduardo, todos que 

compõem a nova Mesa Diretora. Queria saudar nossa amiga, colega 

Professora Sônia Meire. Seja muito bem-vinda, Professora. Estaremos juntos 

aí lutando pelo meio ambiente, pelas pautas que eu sei que você defende para 

que a gente possa ter uma Aracaju mais justa, mais sustentável. Então, conte 

comigo também nessas pautas, a senhora não está sozinha. Aqui a gente tem 

uma Câmara que tem sido diferente e, graças a Deus, a gente está nessa 

legislatura acompanhando todas essas mudanças. Queria também falar de 

algumas conquistas, como Paquito mesmo citou, sobre as nossas emendas 

impositivas, um grande ganho para esse parlamento, foi uma luta que a gente 

travou aqui de muito tempo. A Emília trazia isso muito forte aqui na Câmara já. 

Outros Vereadores sempre trouxeram essas ideias, mas, graças a Deus, saiu 

do papel, graças a Deus, estamos com as emendas impositivas aí para que a 

gente possa, sim, direcionar isso, direcionar esse recurso e que a população de 

fato sinta, sinta isso no seu dia a dia, sinta a Câmara Municipal mais presente, 

sinta os Vereadores apostando, indicando as emendas para os locais onde, 

realmente, está precisando de atenção do poder legislativo. Queria, não posso 
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deixar de falar aqui sobre o Plano Diretor, eu acho que é minha primeira fala, o 

meu primeiro discurso foi o Plano Diretor; toda mudança do semestre, eu cobro 

o Plano Diretor, estava ali dando entrevista sobre Plano Diretor, e a gente 

precisa cobrar o Plano Diretor, gente. Ricardo, queria pedir, eu sei que é uma 

pauta que é sua também, que você defende e que você não vai deixar com que 

isso passe e continue essa morosidade para que chegue o Plano Diretor nessa 

Casa. A gente sabe dos imbróglios jurídicos que vão impedindo com que as 

coisas andem, mas a gente está em 2023, o nosso Plano Diretor é do ano 

2000, era para a gente estar discutindo a segunda revisão do Plano Diretor e 

não discutimos nem a primeira. Gente, Aracaju crescendo com planejamento 

de 1995. Isso não pode continuar acontecendo. A gente está vendo 

empreendimentos surgirem todos os dias. Todos os dias, novos 

empreendimentos; todos os dias, novos condomínios, torres... Isso a gente 

está falando de muro, de uma cidade que está sendo devastada, de 

arborização, de taxa de permeabilidade... Nossos terrenos não tem mais taxa 

de permeabilidade. Nosso Plano Diretor fala de 5%, gente. Os planos diretores 

Brasil afora fala de 30%, 40% de taxa de permeabilidade. Chove e alaga tudo, 

e a culpa é de quem? A gente precisa retomar essa discussão do Plano 

Diretor, a gente precisa de taxa de permeabilidade, a gente precisa de 

arborização, a gente precisa de limite de altura em alguns pontos da cidade. a 

gente está com uma orla sendo prejudicada. Torres surgindo sem um estudo. 

Meu problema não é com a verticalização, meu problema é se a cidade 

comporta o tipo de verticalização naquele local. A gente está sabendo de um 

novo condomínio na Orla. Gente, são 16 torres de 8 andares na Orla de 

Atalaia. Ali o final de semana já está um caos para andar na avenida, imagine 

com 16 torres de 8 andares. Então, são coisas que a gente precisa pensar na 

cidade. O problema não é a torre, o problema é que são famílias que vão estar 

ali e precisa de toda uma estrutura para que aquela família se estabeleça, 

então precisa de transporte, o pessoal que trabalha precisa de transporte de 

qualidade, precisa de calçada, precisa de pavimentação, precisa de educação, 

de um posto de saúde. Então, a cidade não pode continuar crescendo dessa 

forma. A gente precisa ter regras para que a cidade cresça. Por isso que eu 

cobro tanto o Plano Diretor, e cabe a gente se unir nessa pauta. A gente sabe 

que o Prefeito Edvaldo Nogueira soma esforços e tenta fazer o possível para 
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que isso aconteça, que a cidade se desenvolva, mas hoje a gente está na 

gestão dele, amanhã será outro Prefeito. A gente não sabe como isso vai 

acontecer. Então, a gente precisa disso. O Plano Diretor resguarda a gente 

pelos próximos dez anos. Então, é muito importante que a gente levante essa 

bandeira, que esse Plano Diretor chegue o quanto antes nessa Casa, que a 

gente possa fazer as nossas audiências públicas, ouvir a população, preservar 

o nosso meio ambiente, continuar cobrando, cobrando para que isso chegue e 

que a gente tenha um Plano Diretor participativo e sustentável. Professora 

Ângela, um aparte, por favor.  

PROFESSORA ÂNGELA MELO – PT – APARTE  

Obrigada, Vereador Breno pelo aparte. Exatamente a minha fala de hoje 

eu ia pautar o Plano Diretor, principalmente do avanço do sistema imobiliário 

em nossa cidade como você coloca, a construção de prédios. Nós estamos 

vivendo também um grande problema na área de expansão, onde as 

construtoras chegam vendendo o paraíso para a população e impedindo a 

comunidade remanescente de utilizar o rio, a praia, que são exatamente o seu 

sustento. Então, nós não podemos adiar mais essa discussão do Plano Diretor. 

E também não podemos adiar mais a questão da licitação do transporte público 

de Aracaju. São dois pontos fundamentais que caminham juntos para que a 

população de Aracaju e que Aracaju seja, realmente, uma cidade inteligente. 

Eu não gosto de apelidar o animal, porque eu acho ele superinteligente, mas 

Aracaju passa de longe de ser uma cidade inteligente. Na Orla de Atalaia, ali 

no fundo do centro de criatividade, onde os turistas deveriam saborear as 

tapiocas de Aracaju. Não vão, sabe por quê? O esgoto está assim, olhe, 

borbulhando, o mau cheiro. Então, realmente o Prefeito Edvaldo Nogueira 

precisa ter o olhar humano para Aracaju e ver que o Plano Diretor precisa estar 

nessa Casa e ser votado. Com audiências públicas. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – ORADOR 

 Obrigado, Professora. Bem, como a senhora falou também, o meio 

ambiente em Aracaju grita. A gente está vendo os nossos canais. Canal, como 

eu sempre falo aqui  canal, gente, canal não é canal de esgoto, canal é canal 

de drenagem, canal é para absorver água de chuva. As lagoas que estão 

borbulhando de esgoto, ali é lagoa de drenagem. Toda ligação que está sendo 
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feita ali é ligação clandestina. Aí fica o empurra-empurra. A drenagem é de 

responsabilidade de quem? Da Prefeitura. A EMURB que toma conta da 

drenagem. O esgotamento é de responsabilidade da DESO que é do Estado. 

Fica um passando para outro e a gente não resolve o grande problema de 

Aracaju que é a poluição. A poluição dos nossos rios, a poluição dos nossos 

canais, a poluição dos nossos mares. E isso precisa de uma atenção o quanto 

antes. Os canais estão aí borbulhando de esgoto clandestino. Hoje, a nossa 

rede de esgotamento da DESO já comporta grande parte de Aracaju. A gente 

já está com quase 90%, Ricardo, de esgotamento em Aracaju e essas ligações 

que. são clandestinas e precisam ser interrompidas. As pessoas que tem essa 

ligação precisam ser informadas, precisam de uma força tarefa. Passou rede 

de esgoto ali na sua rua, a pessoa tem que fazer a conexão para rede, mas a 

pessoa fica lá com sua fossa, faz sua conexão para rua, liga o esgoto, aí você 

vai reclamar de alguma coisa... “Ah, mas isso aqui é drenagem”; mas a pessoa 

ligou o esgoto na rede de drenagem, eu reclamo com quem? Porque o esgoto 

é da DESO,  a drenagem é da Prefeitura, aí você reclama com a DESO, a 

DESO fala que é a Prefeitura; reclama com a Prefeitura, a Prefeitura fala que é 

a DESO, e a população fica sem saber. A culpa não é da população porque ela 

não sabe disso. Meu Deus, ela acha normal. Ela acha que bota ali o esgoto, 

que o esgoto vai ser canalizado e vai ser tratado em algum lugar antes de 

chegar, mas eles são os maiores prejudicados. Esse esgotamento é que mata 

os peixes, é que as pessoas não tem renda mais para pescar porque a 

poluição está grande e os peixes estão morrendo... Então a população mais 

humilde é a que mais sofre com isso, com essa falta de conhecimento. Então a 

gente entra na pauta também de educação ambiental que a gente precisa 

retomar, precisa com que isso esteja presente nas escolas, mostrando a 

importância dessa educação, mostrando a importância do lixo, que jogar um 

lixo na rua, jogar um lixo no bueiro, isso vai parar diretamente no rio sem filtro 

nenhum. O bueiro que está ali está ligado diretamente no canal, no rio... E ali 

está tudo isso. Aí a gente está comendo plástico hoje - estudos mostram que a 

gente come um cartão de crédito por semana de plástico, a gente está 

ingerindo plástico. Está sendo encontrado plástico na placenta de bebê. Gente, 

isso é impressionante. Não é uma coisa que dá para  “ah, é mais uma sacola”, 

“ah, é mais um saquinho”, “ah, é mais um canudo”... Isso tudo está voltando 
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para a gente. A gente não sabe as consequências disso. Então, queria pedir a 

atenção, que a gente volte esse ano com mais empenho nas questões do meio 

ambiente, que a gente tenha uma Prefeitura mais atenta a isso, um Governo do 

Estado também. Pedir a Fábio Mitidieri que tenha um olhar para a 

sustentabilidade. O secretário de Meio Ambiente e Sustentabilidade, agora, 

Felizola, olhe com carinho pela preservação da nossa mata nativa, olhe com 

carinho para a preservação da nossa restinga, dos nossos mangues. A gente 

precisa preservar tudo isso. Não adianta mais deixar para amanhã, as 

consequências estão aí. O calor está absurdo. O Rio de Janeiro está 

mostrando 50 graus de sensação térmica. Aqui também chove do nada e é um 

calor absurdo. E isso, gente, é consequência das mudanças climáticas. Ah, 

mas isso é um problema que a gente vai empurrando com a barriga, 

empurrando com a barriga, não é prioridade, não é prioridade... Não é 

prioridade até quando? Até quando tiver uma grande enchente, morrer todo 

mundo soterrado, aí vai ser prioridade. Então, gente, vamos prestar atenção 

para o nosso meio ambiente e ter um olhar mais cauteloso. Ricardo, e depois 

Diego, por favor.  

RICARDO MARQUES – CIDADANIA - APARTE 

 Obrigado, Breno. Você trouxe uma pauta muito interessante, e eu 

gostaria de sugerir, inclusive, à Presidência da Câmara Municipal, Breno falou 

algo muito importante que se chama “educação ambiental”. Ontem, Breno, nós 

tivemos uma audiência no Ministério Público para tratar do meio ambiente. 

Todos os setores foram convidados. Foi DESO, DESO estava lá com a parte 

de esgotamento sanitário e com a parte de educação ambiental. O Ministério 

Público estava lá, eu estava lá, a Prefeitura não foi, a SEMA não foi. A SEMA é 

responsável pelo meio ambiente. E eu quero sugerir aqui porque a ideia que 

saiu de lá foi justamente essa sua, de educação ambiental, porque as pessoas 

não sabem. Nós falamos sobre a rede de esgoto que está sendo implantada 

em Aracaju, que está há dois anos aí em alguns bairros e não termina. E as 

pessoas acabam fazendo a ligação por conta própria porque não sabe. 

Simplesmente não sabe. E tem um setor na DESO que é para educar. Poxa, 

vamos fazer essa educação, vamos ensinar ao pessoal então e fazer essa 

ligação também porque as pessoas fizeram a ligação errada. Elas não sabem, 
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elas não tem culpa. Aí eu queria sugerir, já que o Presidente também trabalhou 

muito tempo na Companhia de Saneamento para que a Câmara seja 

protagonista nisso. A gente já deu o primeiro start ontem junto com o Ministério 

Público para que a gente possa educar o nosso povo com relação a isso. A 

Professora Ângela falou da Orla, chega lá no Riacho Pitanga, o esgoto também 

direto no Riacho Pitanga e a DESO não está querendo, Breno, ajudar. 

Infelizmente. Passa pela Prefeitura, pela SEMA. Trazer a SEMA, trazer a 

DESO para a gente conversar. O Mercado, um odor terrível, esgoto e a parte 

de vísceras, de peixes, camarão, tudo ali. O rio está fedendo. Passa por 

educação, simples assim. E, se a gente puder se somar, vai ser muito bom 

para a sociedade. Parabéns pelo discurso.  

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL - ORADOR 

 Obrigado, Ricardo. Diego.  

PASTOR DIEGO – PP - APARTE 

 Bom dia a todos. Primeiramente, eu quero parabenizar a fala de Vossa 

Excelência. Acredito que essa é a pauta principal do seu mandato e Vossa 

Excelência trata com muito brilhantismo o meio ambiente. Sobre o Plano 

Diretor, eu tenho aqui alguma sugestão, Breno, para poder fazer  após sua 

colocação sobre Plano Diretor, sobre meio ambiente, seria interessante que 

essa Casa pudesse provocar uma audiência pública para que a gente pudesse 

discutir de verdade os avanços de nossa cidade, os problemas ambientais que 

Ricardo citou aqui que são problemas que existem em nossa cidade, os 

problemas que Vossa Excelência citou para que de verdade a gente possa 

buscar uma solução e a gente possa tratar o meio ambiente como prioridade, 

assim como Vossa Excelência colocou. Então a minha sugestão é que a gente 

já agora, no início desse ano legislativo, que a gente pudesse convocar uma 

audiência pública, que a gente chamasse representantes do Município, do 

Estado, da sociedade, afim de que a gente pudesse firmar um compromisso, 

um acordo para ser cumprido e a gente pudesse ver o avanço de nossa cidade 

acontecer de forma sustentável. Então, parabéns a Vossa Excelência e conte 

com o meu apoio nessa pauta.  

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL - ORADOR 
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  Obrigado, Pastor Diego. Essa é uma bandeira que a gente 

defende e fico feliz de ver que a gente não está sozinho levantando essa 

bandeira, que hoje é uma preocupação de vários Vereadores aqui nessa Casa. 

Mas é isso, a gente precisa se unir, precisa da sociedade também cobrando 

isso, cobrando que isso seja levado em conta pela gestão, que isso seja mais 

enfatizado, que a gente dê realmente a prioridade que o meio ambiente 

precisa. Isso não é mais um problema de ontem, isso não é mais um problema 

do futuro, isso é um problema de agora, e a gente precisa se unir para resolver 

isso. Muito obrigado, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

            Agora vamos ouvir no Grande Expediente, o Vereador Cícero do Santa 

Maria. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – ORADOR 

 Bom dia, Vereadores; bom dia, Vereadoras. Bom dia, Mesa Diretora, 

Presidente. Quero saudar todos na pessoa do nosso amigo, Presidente 

Ricardo Vasconcelos. Quero saudar e dar as boas-vindas à nossa querida 

Sônia Meire, e a todos os funcionários que estão iniciando os trabalhos nessa 

Casa pela primeira vez, nesse primeiro mês do ano, que sejam todos bem-

vindos. Eu quero, meus queridos Vereadores, iniciar agradecendo a Deus por 

mais um ano, desejando a todos que tenhamos um 2023 de muita saúde, muita 

paz. Quero agradecer a visita que eu recebi ontem na Casa de Apoio do 

Coronel Arthur, o Tenente-Coronel Wendel e o Tenente-Coronel e veterinário 

Heliomarto, ex-Vereador também desta Casa. Fizeram-me a visita ontem na 

Casa de Apoio, foram lá conhecer os trabalhos. E o Coronel Arthur saiu de lá 

muito contente, admirado com os trabalhos que está sendo realizado nesta 

Casa. E eu quero hoje fazer uma prestação de contas a vocês e a toda a 

população aracajuana do nosso trabalho na Casa de Apoio. Nesse mês de 

janeiro, só no mês de janeiro nós tivemos 63 atendimentos clínicos, 18 

atendimentos de psicologia, 23 sessões de fisioterapia, 14 atendimentos 

pediátricos, 12 atendimentos ortopédicos e ainda 17 exames de imagem. 

Esses exames de imagem são assim, raio X, ultrassom, coisas que estão 

sendo difícil conseguir pelos postos de saúde e nós conseguimos esse mês de 

janeiro pela nossa Casa de Apoio. E para você conseguir um atendimento na 
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Casa de Apoio é só procurar um dos nossos assessores, agendar o seu 

atendimento e a gente faz tudo para agilizar. Mas eu quero também, gente, 

falar aqui um pouco, eu já citei algumas vezes aqui, já falei diretamente com o 

Prefeito Edvaldo Nogueira, já enviei um ofício essa semana, já está 

protocolado um ofício pra Emurb, é sobre a contenção do morro do Conjunto 

Valadares. Eu gostaria de pedir a Marquinhos, se possível, colocar as fotos. 

Vejam como fica a Rua B4 no Conjunto Valadares no momento da chuva. Aí já 

foi depois da chuva, a Emurb manda imediatamente fazer a limpeza. Eu tenho 

que agradecer. Mas, veja, aí no horário da chuva como fica a rua. Não desce 

só água na rua, é descendo muita lama nas ruas do Conjunto Valadares. Essa 

aí é a Rua B4 que é a rua que mais sofre quando chove. Vejam, a situação da 

Rua B4 no Conjunto Valadares. A comunidade tem me pedido muito essa 

limpeza, eu agradeço muito por ter feito a limpeza logo após a chuva, mas não 

vai resolver. Todas as vezes que chove acontece isso aí. Por isso que eu quero 

aqui, já enviei o ofício, já falei diretamente com o Prefeito, ele me disse, “não, 

pode enviar o ofício que a gente vai mandar resolver”. Precisa ser refeito a 

contenção no pé do morro. O morro do Conjunto Valadares foi danificado, 

colocaram uma contenção muito bem feita, mas foi danificada e precisa de 

manutenção. Enquanto não fizerem isso, vai continuar esse sofrimento. A 

limpeza é feita? É. Mas no momento da chuva, o pessoal não pode sair para 

trabalhar, quem sai de bicicleta, não sai de casa, carro não passa por causa da 

lama. Então é preciso, com muita urgência, fazer essa contenção do morro. É 

um espaço pequeno, não é muito, mas é preciso ser feito. Eu quero falar 

também sobre o Paraíso do Sul, onde nosso amigo Joaquim sempre anda por 

lá, e vários Vereadores, Emília já esteve lá, Ricardo Marques; não vou citar o 

nome não porque eu acho que quase todos já passaram por lá. E eu só 

agradeço porque eu moro no Conjunto Valadares, esse conjunto que sofre 

esse problema com a chuva, mas eu acho que todos - Eduardo Lima passa 

muito lá, Eduardo lembrou bem. É por isso que eu disse que não ia falar todos, 

Fábio, porque eu ia esquecer alguém. Todos os vereadores. E isso é 

importante, porque se só Cícero falar, fica parecendo que a coisa é pouca, mas 

se todos falam, então o caso é sério. E precisa ser feito. Eu estive em algumas 

ruas no Paraíso do Sul e tem ruas que para passar a pé, foi difícil. Com 

buracos, porque, quando chove, desce toda a água, invade o Paraíso do Sul 
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todo, desce para as Ruas 32 e 33, se eu não me engano, e faz aquele buraco 

na rua. Eu estive lá, o pessoal dizendo  “olha, aqui se a gente quiser se 

esconder em um buraco desses, a gente se esconde, porque ninguém vê”. 

Então, não passa carro, não passa bicicleta em algumas ruas. Eu sei que o 

Prefeito Edvaldo Nogueira sabe disso, pois já está no orçamento daquele 

empréstimo que nós assinamos, que nós aprovamos pela maioria desta Casa, 

mas enquanto não sai esse empréstimo, precisamos fazer paliativos porque o 

povo está sofrendo. É uma coisa estranha, eu procurei umas fotos ali, mas não 

encontrei, para mostrar aqui, mas tem ruas que eu saí de lá... Meu Deus! 

Aproveitei esse recesso e andei muito nas ruas do Jardim Recreio, e no 

Paraíso do Sul eu andei em quase todas as ruas, parece que ficou faltando três 

ruas, porque no dia que eu estava concluindo, aconteceu um negócio familiar, 

minha esposa ligou e eu tive que ir, que era o meu filho, o autista – daqui a 

pouco eu vou falar sobre os autistas – e eu tive que deixar tudo. Quando ele 

está com certos problemas, eu deixo tudo e tenho que dar uma atenção que 

ele merece. Mas eu aproveitei e andei em quase todas as ruas do Bairro Santa 

Maria e vi as situações. E esse Paraíso do Sul, eu acredito, Pastor Eduardo 

Lima, que vai ser feito. Eu disse à comunidade e tenho quase certeza, eu disse 

pelas palavras do Prefeito Edvaldo Nogueira, eu confio nas palavras dele, e ele 

disse que acredita que em junho já está assinando a Ordem de Serviço do 

início daquelas obras. Então é uma coisa que eu quero dizer à comunidade que 

fique tranquila e vamos confiar. Mas vamos continuar cobrando. E o paliativo 

eu quero pedir aqui, mais uma vez, para ser feito ali no Paraíso do Sul. Bom, 

gente, volto a falar do autista, que eu sempre falo aqui dos autistas, estou 

tentando organizar um evento porque, olhe, a cada dia que eu ando naquela 

comunidade, eu descubro mais autista. E, cada dia que ando nas ruas, eu vejo 

que tem muito mais. E hoje vai entrar aqui em segunda votação, eu agradeço 

que na primeira votação foi aprovado em unanimidade, tenho certeza que vai 

continuar sendo aprovado e eu quero pedir, mais uma vez, a vocês porque é 

um projeto simples, mas necessário, porque a cada dia está surgindo mais 

crianças com autismo. E, infelizmente, têm muitos pais que quando vem 

descobrir que o filho tem o TEA, ele já está com 9, 10 anos. E a importância de 

descobrir quando a criança tem de 0 a 3 anos é muito importante, Doutor 

Manuel Marcos sabe muito bem disso, é muito importante para ter uma vida 
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melhor. Eu sempre peço aos pais, às mães que tem filhos autistas, que a única 

coisa que nós temos que pedir é sabedoria a Deus. Olha, eu vou contar mais 

uma do meu querido Iarley ontem. Ontem à noite, ele não conseguia dormir, 

era só caminhando dentro de casa. E eu ia lá, perguntava “o que meu filho 

tem? Diga a papai o que é que você tem?” Depois ele olhou para mim e disse 

“Papai, dor de cabeça passa?” Veja. Então eu descobri que ele estava com dor 

de cabeça. Minha esposa levantou lá, deu o remédio, não foi 5 minutos, ele foi 

para cama e dormiu. Então, assim, a gente precisa e, às vezes, a gente pode 

até ficar impaciente, “poxa, esse menino não dorme, fica caminhando.” E aí, eu 

o abracei, “diga a papai o que é que meu filho quer?”  “Papai, dor de cabeça 

passa?” Veja, ele não sabe dizer  “eu estou com dor de cabeça.” Então minha 

esposa deu o remédio, passou, ele dormiu, eu saí, ele ficou dormindo. Precisa 

pedir muita sabedoria. É por isso que eu estou organizando um evento para 

que a gente possa dizer aos pais, levar palestrantes, falar com os pais a 

importância de ele conversar e ouvir o seu filho do jeito que ele fala. Eles não 

sabem dizer eu quero isso, mas ele sabe do jeito dele expressar o que ele 

quer, o que ele sente também. É preciso isso. Ele. um dia desses, chegou para 

mim e disse, vejam, “Pai, Iarley  já tá um rapaz, né? Já tá um rapaz.” Eu disse 

“Já! Iarley está um rapaz.”  “Iarley cresceu.”  “Iarley cresceu e está um homem.” 

Ele disse “então, ele pode trabalhar.” Ele vê o meu filho, Neto, que já trabalha. 

Então, ele diz, “eu cresci, já estou um homem, então eu também posso 

trabalhar.” E aí para a gente explicar a ele? “Não, não precisa, você não 

precisa trabalhar...” Precisa conversar para tirar da mente dele que ele tem que 

trabalhar, se não ele quer ou então arruma alguma coisa para ele fazer. “O seu 

trabalho é esse, vamos fazer isso!” É importante, gente. E aí a gente sabe que 

para descobrir se a criança tem autismo tem alguns sinais que é mais fácil 

descobrir. Por exemplo, mães e pais que tem filhos autistas ou parentes de 

primeiro grau com autismo, tem que identificar desde a gravidez se consegue, 

s ele, realmente, ou pode ser que ele nasça com o autismo. Mães que tem o 

filho, Mãe e pai que tem filhos com a idade avançada, mais de 35 anos, 

também corre o risco. Eu gosto de falar na frente de Doutor Manoel Marcos, 

porque ele sabe tudo isso. Se eu errar, ele me corrige. A mãe que toma na 

gravidez medicamentos como antibiótico por mais de 10 dias, também corre o 

risco de nascer com autismo. E, às vezes, por não conseguir investigar isso, 
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por não ter condições de investigar isso... Chegou, um dia desses, uma mãe lá 

na Casa de Apoio, ela tem três filhos, todos os três filhos autistas. Veja, ela 

veio identificar com o mais novo que tem 9 anos. Então, três filhos autistas, não 

conseguiu identificar no tempo de criança. E uma coisa que nós temos que 

lutar para que eles tenham, consigam acessibilidade aos tratamentos, ao 

médico neuropediatra, à fisioterapeuta, psicopedagoga e psicólogo. Esses 

quatros profissionais. E fonoaudiólogas. São profissionais que tem, por 

obrigação, de todos autistas ter direito. Mas a gente não pode forçar que os 

autistas tenham porque a gente não pode fazer um projeto que obrigue, mas a 

gente precisa conscientizar as autoridades, conscientizar o Poder Executivo 

que os postos de saúde têm que facilitar esse trabalho, esse atendimento para 

aqueles que sofrem o autismo. E aí, às vezes, podem pensar assim é só o 

autismo?  Não, eu estou falando mais do autismo porque eu tenho um em casa 

que, às vezes, o pessoal... Já teve pessoas de dizer assim, “Cícero aí foi uma 

cruz que Deus lhe deu”. Eu disse, “não, não é uma cruz. É uma missão.” E por 

ser uma missão nós temos que abraçar e lutar pelos direitos. Eu agradeço todo 

dia a Deus porque, se eu não o tivesse, eu poderia não saber falar nada aqui 

sobre o autismo porque eu não tinha, eu não ia ler tanto quanto eu leio sobre o 

autismo. E eu peço a vocês tenham certeza que hoje esse projeto será 

aprovado em segunda discussão, em segunda votação, e juntos vamos lutar. 

Eu vou marcar uma data, quero convidar todos vocês para no dia estarmos 

juntos com muitos pais e mães, simples, da minha comunidade do Bairro Santa 

Maria para unidos nós lutarmos pelos direitos deles. Muito obrigado. Que Deus 

continue abençoando a nossa Sessão, que nos dê muita sabedoria para que a 

gente trabalhe aqui sempre em prol dos mais necessitados. Obrigado. 

PRESIDENTE EM EXERCICIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

  Parabéns, Vereador Cícero. Vossa Excelência realmente tem uma linda 

missão. Abraços da Câmara nossos para o querido Iarley. Vereador Doutor 

Manuel Marcos, nosso querido decano, Vossa Excelência tem 15 minutos. 

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD 

  Obrigado, Pastor. Inicialmente, eu gostaria de cumprimentar a Mesa, 

parabenizar por esse novo formato da Mesa e dizer que Deus terá que iluminar 

aos senhores, Senhor Presidente Ricardo, para lhe dar discernimento, saúde 



Data: 07/02/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

29 
 

para administrar muito bem o destino dessa Casa, a responsabilidade é muito 

grande. E dizer que estou muito feliz porque essa Mesa ficou colorida com a 

presença de Binho. A câmara é colorida com a minha presença, de Binho e de 

Bittencourt, nós representamos esse percentual... Desculpe. E o negão, o 

negão Sargento Byron estava ali só “e eu? E eu?”, clamando também. E é 

assim que nós vivemos: clamando por espaços. E nós representamos esse 

segmento extraordinário de afrodescendentes. Quero cumprimentar a todos os 

Vereadores e a todas as Vereadoras, em nome da Vereadora Sônia Meire. A 

senhora foi escolhida por Deus. Eu tive um encontro com o Pastor Eduardo e 

Pastor Diego, e ele fez uma citação bíblica que eu não esqueço, “não cai uma 

folha seca de uma árvore sem o consentimento de Deus.” Vossa Excelência 

está aqui hoje por um consentimento divino. E como eu gosto, Professora, 

quando eu chego nessa Casa e vejo um professor, porque essa é a profissão 

mother, essa é a profissão mãe de todas as outras profissões. Eu fico 

impressionado, Professora Ângela, como é que nós vivemos em um país que 

não se valoriza a educação, se eu tenho a lembrança ainda da minha primeira 

escola. Digo todos os dias aqui, hoje eu sou médico e tenho irmãos, 

professores, mais irmãos médicos porque tínhamos professores. É uma 

profissão extraordinária. Eu nunca entendi como é que nós vivemos em um 

país como esse. O Brasil cercado de países que falam espanhol e a gente não 

começa na primeira escola com a escola bilíngue, é uma estupidez.  Como é 

que uma criança no Rio Grande do Sul, no Paraná, no Norte do Brasil, quando 

ele tira o pé das nossas fronteiras, encontra crianças falando espanhol e nós 

não falamos? Isso é uma estupidez. Isso significa dizer que nós precisamos 

melhorar, sim, a educação do nosso povo, nós precisamos de uma educação 

inclusiva, nós precisamos de formação continuada, assim como o médico é 

obrigado ter formação continuada, os professores também. E nós estamos em 

um mundo em que a dinâmica cultural do mundo se modifica a cada segundo. 

Então nós precisamos ter essa visão. Portanto, eu estou muito feliz com a sua 

presença hoje aqui para juntamente com a Professora Ângela continuar com 

esse embate de uma educação de qualidade. Isso, sim, que resgata; isso, sim, 

que transforma. Então eu queria hoje dizer aos senhores que nós estamos na 

Semana Nacional de Prevenção à Gravidez na Adolescência que foi de 1 até 

amanhã, 8 de fevereiro. Eu vi aqui o Vereador Cícero falar sobre autismo. Olha! 
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No Brasil... Eu vou pedir permissão para ler aqui que eu fiz aqui um rascunho 

interessante. No Brasil, o índice de gravidez na adolescência é considerado 

alto. A taxa é de 68,4 de nascimento para cada 100 adolescentes entre 15 e 19 

anos. Segundo o Relatório da Organização Pan-americana de Saúde, isso 

representa quase 50% dos partos. Mais do que a média mundial estimada em 

46. Os números começam a declinar na década de 2000, mas a situação é 

muito preocupante. Estima-se que mais de 400 mil adolescentes, vejam só, 400 

mil adolescentes se tornam mães por ano no país, segundo o Ministério da 

Saúde. Isso significa cerca de 18% dos brasileiros nascidos são filhos de mãe 

adolescente. Por que é que eu estou falando nisso, mães adolescentes? Olha 

aí, Cícero. É uma das grandes causas de crianças com má formação são as 

gravidezes precoces ou as gravidezes tardias, mães com mais de 38 anos ou 

mães com menos de 21 anos. Então tem a possibilidade de ter essas má 

formações. E, pasmem... Professor Bittencourt, darei já um aparte, que eu 

tenho certeza que será de uma substância extraordinária. Mas, a mãe 

adolescente tem um grande problema, além da possibilidade de ter filho com 

más formações diversas, ela ainda abandona a escola. E é nesse período em 

que o cérebro dela está ávido, aberto para o aprendizado do mundo que ela vai 

enfrentar. Ela abandona a escola e muitas delas, eu como obstetra disse   

‘Por que você pariu? Eu não esperava. E o que você vai fazer agora?” “Cuidar 

do meu filho e não cuidar da escola.” Eu quero, por ordem alfabética, dar o 

aparte a Professora Ângela e, em seguida, ao Professor Bittencourt. 

PROFESSORA ANGELA MELO – PT – APARTE 

 Obrigada, Vereador Manuel Marcos. Quando o senhor trata aqui de um 

ponto fundamental que é a educação, nós precisamos fazer a seguinte 

avaliação eu tenho como princípio que a educação deve ser pública, gratuita, 

universal e de qualidade, socialmente referenciada para todos e todas. 

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – ORADOR 

  Perfeito.  

PROFESSORA ANGELA MELO – PT – APARTE 

 Qual é o nosso grande problema? É que foi ao longo do tempo ou dos 

tempos retirando a autonomia da escola. Retirando-se a autonomia do 
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professor e no lugar de você construir um projeto pedagógico coletivo com paz, 

estudantes, professores, todos e todas que fazem a escola, vão comprando 

pacotes. Pacotes como se a gente colocasse uma venda no animal e ele 

andasse naquele caminho determinado. E o professor perde a sua autonomia. 

Ele não consegue mais discutir os problemas do cotidiano. E um outro 

problema grave é que não existe concurso público. Ora, eu sou uma professora 

de formação, eu tenho um contrato, meu contrato dura 1 ano, termina, tem 

mais 1 ano, quando termina, Professora Sônia Meire, os meus estudantes, os 

estudantes de escola ficam sem o professor. Então, é preciso a formação 

mesmo continuada, é preciso concurso público, é preciso uma escola que seja 

para todos e todas. Muito obrigada pelo aparte. 

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – ORADOR 

 Obrigado, minha linda Professora. Eu gostaria de ouvir esse negão lindo 

chamado Professor Bittencourt. 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – APARTE  

 Obrigado, meu querido Manuel Marcos, o Black Panther aqui dessa 

Casa Legislativa. Nosso Black. Manuel, me permita. Eu queria fazer coro aí, eu 

não falaria no Pequeno Expediente, declinamos. Nós não vamos para frente da 

fila amanhã, vamos lá para trás. Mas me permita, eu queria parabenizar a 

Professora Sônia Meire, queria dar as boas-vindas, Professora, fazendo coro 

ao Manuel Marcos. Queria aqui reafirmar publicamente o meu respeito, a 

minha estima, a minha inequívoca convicção de que a senhora é alguém que 

dará uma grande contribuição nesse Parlamento. Pelas ideias que defende, 

pela forma com que defende, pela convicção, a garra, o modo contundente 

com que a senhora faz as suas provocações no âmbito da política. E reafirmar 

aqui o sentimento de que nós haveremos de ter aqui com a senhora uma 

relação cordial, uma relação respeitosa, o que não significa dizer que as 

discordâncias não existam; que os embates não existam; que as discussões 

não existe, Manuel. Portanto, era essa a minha fala, fazendo coro aí à fala do 

querido Manuel Marcos, queria desejar boas-vindas e a minha mais inequívoca 

certeza de que a senhora dará uma grande contribuição nesse Parlamento. Um 

grande abraço. Obrigado, Manuel. Seja bem-vinda, Professora.  
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DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – ORADOR 

 Obrigado. Professor. E veja só, senhores vereadores, isso é muito 

importante... Um momento, Pastor Diego. Mas por ano 400 mil adolescentes 

vão parir, vão estar grávidas. Você veja, são 400 mil possibilidades de 

abandono do seu curso de escolaridade. Isso é grave, isso tem que ser 

conversado nas escolas porque, Pastor Diego, muitas vezes, os pais não têm 

condição de dar essa orientação aos filhos porque eles precisam trabalhar com 

dificuldades. Às vezes, o pai e a mamãe, às vezes é filha de mães solteiras, e 

400 mil adolescentes por ano no Brasil vão estar grávidas. Isso é muito grave. 

Nós precisamos cuidar disso com orientação também nas escolas, mas, 

sobretudo, nas famílias, nas igrejas... Enfim, eu quero ouvir o meu abençoado 

Pastor Diego.  

PASTOR DIEGO – PP – APARTE 

Doutor Manuel Marcos, eu quero parabenizar a fala de Vossa Excelência 

pela sensibilidade, Vossa Excelência que fala com tanta propriedade sobre a 

gravidez precoce, e quero dizer, Doutor Manuel Marcos, que esse é um tema 

de responsabilidade de toda uma sociedade.  

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – ORADOR 

Sem dúvida.  

PASTOR DIEGO – PP – APARTE 

A escola tem um papel fundamental. A família tem um papel 

fundamental, o poder público tem um papel fundamental... Nós precisamos ter 

a coragem de entender que nós vivemos em uma sociedade onde 

culturalmente o adolescente, a criança, ele é despertado o tempo todo em 

relação a sua sexualidade. É importante citar quantas músicas que nós temos 

hoje que chega no ouvido das crianças de tom sensual, de tom sexual e isso, 

desde o início, vai despertando a inicialização na vida sexual precoce. 

Portanto, é um assunto que requer a atenção e cuidado de toda uma sociedade  

do poder público, da família, dos órgãos responsáveis de fiscalização que já 

fiscalizaram, por exemplo, o Ministério Público. Eu lembro na época que o 

Ministério Público atuava com toda força quando surgia uma música como um 

tom sexual aberto e, hoje, nós vemos isso aí o tempo todo, em todo canto. 
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Então eu entendo que é um assunto sensível que requer atenção da escola, do 

professor, da família, de e toda a sociedade. Muito obrigado, Doutor. Parabéns 

pela fala de Vossa Excelência.  

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – ORADOR 

Obrigado, Pastor, pelo seu aparte. Eu quero ouvir a nossa debutante, o 

nosso Benjamin, Professora Sônia Meire. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL - APARTE 

 Muito obrigada. Quero agradecer, nesse momento, todo acolhimento 

que tenho recebido aqui pelo nosso compromisso, compromisso coletivo. E 

dizer da importância do que o senhor traz aqui com a gravidez na 

adolescência, que não é de agora. A gravidez na adolescência vem de muito 

longe. Nos municípios sergipanos, nós acompanhamos os processos desde o 

início dos anos 80 para cá, quando eu comecei a trabalhar mais nos municípios 

sergipanos e acompanhando a gravidez na adolescência. Essa é uma questão 

que precisa muito de política pública. E, como professora, eu acho que a 

sociedade ela tem tido uma interpretação muito equivocada por conta de uma 

falta de compreensão da importância da educação sexual. A educação sexual 

nas escolas deve ser uma prioridade da política pública, assim como educação 

sexual nos postos de saúde, assim como educação sexual em toda a rede de 

proteção à criança e ao adolescente, porque, se nós não fizermos esse debate 

franco e aberto com as meninas e com os meninos, que também acabam não 

assumindo nenhuma responsabilidade sobre a criança, nós haveremos de nos 

perguntar sobre o adolescente, quantas adolescentes tem as suas filhas e seus 

filhos e não tem o pai, mas, na verdade, eles têm um pai, mas os meninos não 

assumem. Então é muito importante, eu quero dizer que nós precisamos 

aprofundar mais esse debate para orientar, cada vez mais, as políticas públicas 

nesse sentido. 

DOUTOR MANUEL MARCOS – PSD – ORADOR  

 Obrigado, Vereadora. E quero dizer o seguinte, que o adolescente ele 

sofre o impacto hormonal de transformação da criança para adolescente é 

fortíssimo. Se ele não tiver isso que Vossa Excelência falou aí, não tiver o 

aconchego das informações familiares, não tiver um respaldo nas suas 
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escolas, eles serão levados pelo instinto e não pela compreensão. E eu quero 

que a compreensão vença o instinto. Obrigado. Bom dia a todos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

 Doutor Manuel Marcos, o senhor sempre trazendo temas de muita 

relevância ao Parlamento. Vossa Excelência sempre nos ensinando com sua 

educação e gentileza. Queria convidar o Vice-Presidente Vereador Fabiano 

Oliveira para assumir a presidência. Vou fazer o uso da palavra. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Com a palavra no Grande Expediente, o nobre Vereador Pastor 

Eduardo.  

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – ORADOR  

Muito obrigado, Senhor Presidente Vereador Fabiano Oliveira. Muito 

bom dia, Vereadores, Vereadoras, imprensa, galeria. Muito bom dia aos 

funcionários da Casa, aos aracajuanos e aracajuanas que nos acompanham 

com a TV Câmara e pelos canais oficiais da câmara que é a Casa do povo. 

Senhores e senhoras Vereadores e Vereadoras, inicio o nosso discurso 

parabenizando a nova colega da Casa, Professora Sônia Meire, nos colocando 

à disposição, dizendo seja bem-vinda e vamos lutar juntos pelo povo de 

Aracaju. Senhores e senhoras Vereadores e Vereadoras, o Republicanos, 

dentro da sua bancada nessa Casa, composta pelo Vereador Sargento Byron e 

por esse que vos fala, Vereador Eduardo Lima, estivemos no dia de ontem na 

DESO em uma reunião com o novo Presidente da DESO  o querido Luciano 

Góes. E lá, tanto eu quanto o sargento Byron, Senhor Presidente e demais 

Vereadores, população aracajuana, tratamos sobre problemas que há anos, há 

meses, talvez décadas, vem afetando locais pontuais em Aracaju. A exemplo 

do Bugio, ali atrás do Anchietão, a famosa Favela do Amor, ali próximo ao 

Mangue... Paraíso do Sul, Joaquim da Janelinha, aquela parte alta que, 

infelizmente, a água não chega, a população tem que fazer uma vaquinha para 

comprar carro-pipa. Loteamento Padre Pedro no Santa Maria, onde boa parte 

daquelas ruas pagam taxa de esgoto e o serviço prestado é de má qualidade 

pela DESO, onde podemos detectar, sargento Byron, em vários momentos, 

ruas ali cheias de esgoto exposto e onde os moradores se reuniram e foram ao 
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Ministério Público tratar esse assunto. Se pagamos a taxa de esgoto e a 

cobrança é feita na conta e o serviço não é ofertado porque o esgoto está na 

porta, por que continuar pagando? Então essa discussão já está no Ministério 

Público, tratamos sobre isso ontem na DESO e, graças ao bom Deus, saímos 

de lá, Sargento Byron, com a esperança de que problemas como esse terão 

solução. A presidência da DESO junto com a sua equipe se colocou à 

disposição, diretor da parte de esgoto, diretoria de operações... E a motivação 

que nos trouxe no dia de ontem, Vereador Cícero, foi de que as equipes irão 

visitar os locais e irão buscar soluções. Sargento Byron.  

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – APARTE 

 Vereador Eduardo, muito obrigado pelo aparte. Bom dia. Bom dia a 

todos. Foi muito bom ter ontem ido a DESO levar as demandas da população 

que nos procura, a população mais carente que procura o apoio do vereador 

que é o parlamentar mais próximo ao povo para ver suas demandas resolvidas. 

Como bem falou o Vereador Eduardo Lima, os conjuntos como o Padre Pedro, 

Valadares, onde Cícero reside, muitas das vezes tem suas bocas de lobo, o 

seu esgoto transbordando. E também há a questão do abastecimento de água, 

Vereador Fabiano, Presidente em exercício. O Bairro Santa Maria carece muito 

e muita das vezes tem a falta de água recorrente. A água de má qualidade 

quando vem, ela vem intermitente. E nós fomos lá entender o que acontecia 

nesses bairros, assim como na Zona de Expansão, a dificuldade com o esgoto, 

e o que a DESO poderia estar fazendo. Para nós foi informado que a Zona de 

Expansão vai ser contemplada com os investimentos que a Prefeitura de 

Aracaju fez através do BRICS, os empréstimos, mas o Santa Maria vai poder 

ter e passar a fazer parte do planejamento estratégico da DESO no tocante ao 

abastecimento da parte alta do Paraíso do Sul; e a questão dos esgotos vai ser 

revista. Tem um problema voltado também, como existe em toda Aracaju, do 

furto dos cabos, os cabos também que fazem com que as bombas que 

impulsionam a água e o esgoto eles deixam de funcionar. Então, Vereador 

Eduardo Lima, parabéns por mover essa pauta. Nós juntos fomos lá levar as 

demandas das comunidades que nós estamos mais próximos. Obrigado pelo 

aparte, Vereador.  

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS - ORADOR 
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 Obrigado, Vereador Sargento Byron. Eu quero dizer a você, aracajuano, 

aracajuana que acompanha as sessões da Câmara que esse Parlamento é 

comprometido com as causas mais nobres, que sabemos que Aracaju é uma 

cidade cheia de complexos, da Zona Norte à Zona Sul; e nós temos bairros que 

faltam coisas simples, como um banheiro de qualidade para que uma mãe ou 

um pai ou uma criança possa utilizar e ter o seu esgoto levado para o local 

correto. Então, este comprometimento do nosso mandato, do mandato do 

Republicanos, do Vereador Byron, é um comprometimento que trabalha por 

você. Vereador Cícero. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS - APARTE 

 Obrigado, Vereador Eduardo. Parabéns por trazer este assunto aqui. A 

nossa comunidade, principalmente o Bairro Santa Maria, sofre muito por causa 

da rede de esgoto, e é um esgoto muito caro. É por isso que eu enviei um 

projeto para esta Casa e, infelizmente, foi reprovado na CCJ, mas eu já pedi 

recurso e espero que ele venha ao Plenário pra gente discutir melhor porque é 

muito caro a taxa de esgoto, 80% que a gente paga da taxa de esgoto para ter 

esgoto no meio da rua. Então as comunidades mais carentes, as pessoas que 

recebem menos de dois salários mínimos, no meu entender, deveriam não 

pagar esgoto, porque é injusto um Vereador, um Deputado, um Senador pagar 

80%, e quem vive do Auxílio Brasil também paga 80%. Isso é injusto. Se você 

olhar a Comunidade São Lucas, que é conhecida também como Valadares II, 

sofre muito com esgoto no meio da rua – tem ruas que você passa e você não 

aguenta o mau cheiro. E eu já pedi, mas eu sei que para viver uma equipe lá 

dentro é difícil, precisa a DESO fazer trabalho e mudar muita coisa ali para 

recuperar aquela comunidade. Eu estive lá e vi que tem pessoas que 

colocaram fossa para o meio da rua e vivem aquela “seboseira” no meio da 

rua. Não vou falar os nomes das ruas porque são várias ruas que o povo vive 

me pedindo e eu mando ofício mais ofício, e espero que com essa visita que 

vocês fizeram lá a gente possa dar um fim no sofrimento daquela comunidade. 

Muito obrigado pelo aparte.  

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS - ORADOR 

 Obrigado, Vereador Cícero. Estamos na esperança de que essa reunião 

na DESO não seja mais uma de tantas que nós já participamos, e que, de certa 
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forma, saiam resultados positivos porque a população precisa, seja no Santa 

Maria, seja no Maria do Carmo, seja no São Carlos, onde Soneca atua, Nova 

Liberdade, que é um bairro que está sendo contemplado agora, a DESO 

precisa de fato trabalhar para dirimir as queixas que a população tem, porque a 

DESO, hoje, em Sergipe é campeã de reclamações. A gente percebe isso a 

todo momento. Mudando de assunto, senhores e senhoras, Vereadores e 

Vereadoras, no dia de hoje, a pauta dessa Casa vai estar apreciando um 

projeto de nossa autoria que trata sobre a criação da Semana Municipal de 

Conscientização, Prevenção e Combate à Sexualização Precoce de Crianças e 

Adolescentes, que pode ser conhecido também como “erotização infantil no 

município de Aracaju.” Esse projeto é um projeto sensível, delicado, que traz 

uma discussão ampla, é um projeto que tem que ser tratado com muita atenção 

e responsabilidade. Por isso, esse projeto vai ser apreciado pelos pares dessa 

Casa. Eu trouxe alguns exemplos para que os senhores vejam o quanto essa 

pauta que esse projeto defende tem que ser vista com muita atenção. Uma 

empresa, que não é brasileira, chamada Balenciaga é acusada de promover 

erotização e abuso infantil em campanha publicitária pra promover os seus 

produtos usando crianças e adolescentes. A própria Netflix é indiciada nos 

Estados Unidos por lançar o filme “Cuties”, que sexualiza crianças, um filme 

que tem um nome chamado “Lindinhas”, que tem sido apontado por diversos 

grupos e organizações, como pornografia infantil e pedofilia legalizada. E 

outros e outros temas sensíveis trazidos pela mídia, pela exposição midiática, 

levado através de produtos que você encontra em prateleiras, em shoppings ou 

um simples desenho, visto de uma forma até harmoniosa ou humorada, mas 

leva uma mensagem subliminar, uma mensagem de duplo sentido para as 

famílias, para as crianças que estão assistindo. Então, tivemos um fato muito 

triste no município de Aracaju que é de conhecimento de todos que foi o 

assassinato da criança Lorrany Kethelyn Santos, no Bairro Santa Maria, que foi 

morta brutalmente por esganadura, após ser violentada sexualmente no Bairro 

Santa Maria, onde residia com a família do município de Aracaju. E é de 

conhecimento dos senhores até dados da CIOSP que no ano de 2022 quase 

mais de “cento e tanta”, praticamente mais de 140 casos de violência sexual 

contra crianças e adolescentes em Aracaju foram abordadas pela DAGV, 

Vereador Joaquim da Janelinha. Então, é um assunto que precisamos tratar e 
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tratar com muita atenção e responsabilidade. Como o Presidente da Frente 

Parlamentar que essa Casa prontamente criou, a Frente Parlamentar em 

Defesa da Criança e Adolescente, apresento esse projeto que traz como viés 

principal lutar contra a interferência da mídia, a interferência de pensamentos 

ou ideologias maldosas que tentem roubar a pureza das crianças, interferir na 

formação da personalidade de uma criança ou de um adolescente que vai ser 

inserido na sociedade, que está em formação na sua personalidade. Mas nós 

entendemos que, quando tratamos da palavra “sexualização precoce”, 

tratamos de ações que ocorrem de fora pra dentro do universo da criança e 

adolescente, e um processo de forma natural podendo causar a erotização 

infantil ou provocar sensações ou alguém ou em si mesmo. Tudo isso temos 

tratado com muita atenção e muita responsabilidade. Eu peço aos pares dessa 

Casa, aos Vereadores e Vereadoras que leiam esse projeto, principalmente a 

justificativa dele. E vejam que a intenção desse projeto é nada mais, nada 

menos, senhor Presidente Fabiano Oliveira, resguardar nosso maior tesouro, 

que é o futuro do nosso Estado, da nossa cidade, do nosso país, que são as 

nossas crianças e adolescentes, exposições perigosas que a mídia traz. Então, 

fazer com que o mês de outubro, que é o mês da criança, ele tenha uma 

campanha de conscientização, de publicidade, uma campanha de ensinamento 

de educação através dos CRAS, CREAS, do Conselho Tutelar, através dos 

educadores que estão em sala de aula, promover esse ensinamento através de 

uma semana criada de forma pedagógica, lúdica para alertar as nossas 

crianças e alertar os nossos adolescentes. Por isso eu peço o apoio dos pares 

para aprovarmos esse projeto, debatermos ele em segunda discussão para, se 

possíveis emendas forem apresentadas, que venhamos discuti-las. Mas é um 

projeto válido que vai somar com a sociedade aracajuana e sociedade 

sergipana. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

FÁBIO MEIRELES – PSC   

 Presidente, pela ordem.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP   

 Vamos suspender a sessão e vamos à sala da Presidência para discutir 

as comissões, e depois retornamos.  
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FÁBIO MEIRELES – PSC   

 Presidente, pela ordem.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP   

 Vereador Fábio Meireles.  

FÁBIO MEIRELES – PSC – PELA ORDEM  

 Eu não sabia que nós teríamos reunião das Comissões nesse exato 

momento, e tenho uma audiência marcada com a Secretária Municipal de 

Saúde. Estou informando a Vossa Excelência e aos demais colegas que 

estarei reunido com a Secretária Waneska.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP  

 Ok, nobre Vereador. Nobre Vereadora, Professora Ângela Melo. 

PROFESSORA ÂNGELA MELO – PT – PELA ORDEM 

 Obrigada, Senhor Presidente. O meu Pela ordem é para solicitar à Mesa 

Diretora a fala do Prefeito Edvaldo Nogueira. Eu a quero em texto, não a 

gravação, para eu poder estudar melhor a problemática de Aracaju. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP   

 Deferido o pedido de Vossa Excelência. Está suspensa a Sessão. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Reaberta a Sessão. 

 

COMISSÕES PERMANENTES 2023 

 

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

PASTOR DIEGO – Presidente  

SARGENTO BYRON - Secretário  

ANDERSON DE TUCA 

EMILIA CORREA  
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PALHAÇO SONECA  

 

COMISSÃO DE FINANÇAS, TOMADA DE CONTAS E ORÇAMENTO 

NITINHO  

FÁBIO MEIRELES 

PROFESSOR BITENCOURT  

ISAC SILVEIRA  

VINÍCIUS PORTO 

 

COMISSÃO DE OBRAS, SERVIÇOS PÚBLICOS, ADMINISTRAÇÃO, 

TECNOLOGIA, SEGURANÇA, TRANSPORTE E COMÉRCIO 

BRENO GARIBALDE - Presidente  

FÁBIO MEIRELES - Secretário  

PAQUITO DE TODOS 

RICARDO MARQUES  

SONECA  

 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, ESPORTE, LAZER E TURISMO 

JOAQUIM DA JANELINHA - Presidente  

PROFESSORA ÂNGELA – Secretária  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE  

FABIANO OLIVEIRA 

SÁVIO DE VARDO 

 

COMISSÃO DE SAÚDE, MEIO AMBIENTE E PROTEÇÃO ANIMAL 

ISAC SILVEIRA – Presidente  
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CÍCERO DO SANTA MARIA – Secretário 

PROFESSOR BITTENCOURT  

SHEYLA GALBA  

JOAQUIM DA JANELINHA 

  

COMISSÃO DE ASSISTÊNCIA SOCIAL, DIREITOS HUMANOS, DEFESA DO 

CONSUMIDOR, CRIANÇA E ADOLESCENTE E DA MULHER 

CÍCERO DO SANTA MARIA – Presidente  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE 

EMILIA CORREA  

MANUEL MARCOS  

VINICIUS PORTO 

 

COMISSÃO PROCESSANTE E DE ÉTICA 

NITINHO – Presidente  

PASTOR DIEGO – Secretário  

SHEYLA GALBA – Ouvidor  

SARGENTO BYRON 

PROFESSORA ÂNGELA MELO  

 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Vamos dar início a nossa pauta de votação. Recomposição de quórum, 

por favor. Vou convidar meu querido amigo Pastor Diego para fazer a leitura 

bíblica.  

PASTOR DIEGO – PP – LEITURA BÍBLICA 

 “Direi do senhor, ele é o meu Deus, o meu refúgio, a minha fortaleza e 

nele confiarei.” Salmos 91 2. Amém.  



Data: 07/02/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

42 
 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 Obrigado, Pastor Diego. Pauta da 1ª Sessão Ordinária do dia 7 de 

fevereiro de 2023.  

 Projeto de Lei nº 175/2021 de autoria do Vereador Nitinho (leu). Em 

apreciação. Redação final. Vai à sanção.  

 Projeto de Lei nº 182/2021 de autoria do Vereador Nitinho (leu). Em 

apreciação. Em redação final. Vai à sanção.  

 Projeto de Lei nº 206/2021 de autoria do Vereador Sargento Byron (leu). 

Redação final. Em apreciação. Vai à sanção.  

 Projeto de Lei nº 26/2022 de autoria do Vereador Paquito de Todos (leu). 

Em apreciação. Redação final. Vai à sanção.  

 Projeto de lei nº 27/2021 de autoria do Vereador Breno Garibalde (leu). 

Com emendas. Faltando o parecer da Comissão de Justiça e Redação, e a 

posteriori, da Comissão de Saúde. Pastor Diego, Vossa Excelência está com a 

palavra para conduzir os trabalhos na Comissão de Justiça. 

 

 

 

 

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

 Senhor Presidente, pode descer essa emenda que foi apresentada aí, 

por favor? Eu verifiquei a emenda, é só colocando um prazo para poder se 

adequar, não é isso? Coloca a outra emenda, por favor, também, para gente 

poder votar em bloco. Olha, Senhor Presidente, não existe nada que impeça a 

regular tramitação nas emendas, eu voto pela tramitação. Quero pedir a Vossa 

Excelência para poder dirigir a votação aqui na Comissão. Como vota a 

Vereadora Emília Corrêa? 

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA  

  Com o relator, Senhor Presidente. 

PROJETO DE LEI Nº 27/2021 DE AUTORIA DO VEREADOR BRENO 

GARIBALDE 
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PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

Como vota o Vereador Byron? Mais novo membro da Comissão. 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS  

Com o relator, Senhor Presidente. 

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

 Como vota o Vereador Soneca? 

SONECA – PSD  

Com o relator, Senhor Presidente. 

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

 Como vota o Vereador Anderson de Tuca? 

ANDERSON DE TUCA – PDT  

 Com o relator, Senhor Presidente. 

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

Aprovado.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Aprovado na Comissão de Justiça. Vamos agora à Comissão de Saúde, 

Comissão esta que tem como Presidente o Vereador Isac Silveira, o qual eu 

passo a palavra para conduzir os trabalhos na Comissão.  

ISAC SILVEIRA – PDT – RELATOR DA COMISSÃO DE SAÚDE  

 Presidente, pela tramitação, Presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Conduza a votação. 

ISAC SILVEIRA – PDT – RELATOR DA COMISSÃO DE SAÚDE  

 Os demais membros são... Professor Bittencourt, por favor. 
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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 Cícero, Sheyla e Joaquim.  

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT  

Sigo a orientação do meu Presidente Isac.  

ISAC SILVEIRA – PDT – RELATOR DA COMISSÃO DE SAÚDE  

 Vereador Cícero, por favor. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS 

  Pela tramitação, Presidente.  

ISAC SILVEIRA – PDT – RELATOR DA COMISSÃO DE SAÚDE   

 Vereadora Sheyla Galba.  

SHEYLA GALBA – CIDADANIA 

Pela tramitação, Presidente.  

ISAC SILVEIRA – PDT – RELATOR DA COMISSÃO DE SAÚDE  

 Vereador Joaquim. 

JOAQUIM DA JANELINHA – PROS  

Siga o relator. 

ISAC SILVEIRA – PDT  

 Presidente, aprovado por unanimidade na Comissão de Saúde. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 As emendas estão em discussão. Não havendo o que discutir. Em 

votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. Aprovadas. Agora 

vamos analisar o projeto, o mérito. Pela ordem, Vereador Fabiano Oliveira.  

FABIANO OLIVEIRA – PP – PELA ORDEM 

 Perdoe-me que eu estava aqui do lado de fora fazendo um atendimento 

rápido, eu queria pedir a Vossa Excelência para eu retirar da pauta a PL 

nº282/2021, obedecendo o regimento interno desta Casa Legislativa 174.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  
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 Ok. Deferido o pedido. Qual o prazo?  

FABIANO OLIVEIRA – PP – PELA ORDEM 

 Trinta dias.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Vereador Breno, Vossa Excelência quer discutir o projeto? 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – DISCUTINDO O PROJETO  

 Rapidamente. Só falar um pouco da importância desse Projeto que 

dispõe sobre a obrigatoriedade de informar quanto à presença de açúcar 

refinado, lactose, glúten e proteína animal e seus derivados nos alimentos 

preparados e servidos nos restaurantes, bares e lanchonetes. A gente sabe a 

crescente quantidade de gente com intolerância a glúten, intolerância à 

lactose... E isso de não estar informado nos cardápios é muito complicado 

porque, às vezes, a gente chega, pede uma informação e, muitas vezes, o 

garçom não sabe, precisa consultar na cozinha. Então, os cardápios têm que 

vim informando se aquele conteúdo contém glúten, contém lactose... A gente 

fez uma discussão com o pessoal da ABRASEL, Fabiano fez algumas 

emendas, pediu para que ele aumentasse os prazos para que isso fosse 

efetivado, e também colocou outra emenda que eu tinha colocado para 

informar se tinha esses elementos. Ele pediu para colocar também, caso a 

ausência desse alimento. Então, só precisa colocar um simbolozinho lá se tem 

lactose, se tem glúten... Então eu acho que isso é de grande ganho para a 

população de Aracaju. Muito obrigado, senhor Presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Vereador Fabiano para discutir. 

FABIANO OLIVEIRA – PP – DISCUTINDO O PROJETO  

  Senhor Presidente, somente para que nós possamos enaltecer e 

parabenizar o nosso querido Breno, Vereador, pela forma como ele conduziu, 

senhores Vereadores, senhoras Vereadoras. Breno abriu o diálogo, convidou 

as entidades, convidou a ABRASEL de bares e restaurantes, por diversas 

vezes, eles vieram aqui neste parlamento, estiveram em diversas reuniões 
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escutando, debatendo democraticamente, foi quando houve essa construção 

dessas emendas. Parabéns a Vossa Excelência e vamos em frente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Vereador Ricardo Marques para discutir. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – DISCUTINDO O PROJETO  

 Só para tirar uma dúvida aqui, Breno e Fabiano podem me ajudar nesse 

sentido, trata de todo tipo de comércio, restaurantes grandes e pequenos? 

Porque geralmente quem faz essa distinção são nutricionistas, não é? É só 

para gente tirar dúvida.  

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – DISCUTINDO O PROJETO 

 É, teve essa dúvida no início também, Ricardo, não é componente 

nutricional do alimento, não. É apenas se ele contém glúten, lactose ou açúcar 

refinado. Então, é uma coisa simples que qualquer pessoa sabe se você 

colocou açúcar naquele alimento... Só para fazer essa diferenciação.  

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – DISCUTINDO O PROJETO  

 Três colheres de açúcar, por exemplo? 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – DISCUTINDO O PROJETO  

 Não, se existe ou não existe. Porque se a pessoa é diabética, ela não 

pode comer açúcar de jeito nenhum; se a pessoa tem intolerância à lactose, 

não contém leite; ou a glúten, não contém glúten. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – DISCUTINDO O PROJETO  

 Perfeito. Era essa a dúvida, senhor Presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Não havendo mais o que discutir. Em votação. Aqueles que concordam, 

permaneçam como estão. Aprovado.  

 Projeto de lei nº264/2021 de autoria da Vereadora Emília Corrêa (leu). 

Em discussão. Não havendo o que discutir. Em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado.  
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 Projeto de lei nº88/2022 de autoria do Vereador Cícero do Santa Maria 

(leu). Em discussão. Não havendo quem queira discutir. Em votação. Aqueles 

que concordam, permaneçam como estão. Aprovado.  

 Projeto de lei nº 92/2017 de autoria do Vereador Soneca (leu). Em 

discussão. Não havendo o que discutir. Em votação. Aqueles que concordam, 

permaneçam como estão. Aprovado.  

 Projeto de Lei nº36/2018 de autoria da Vereadora Emília Corrêa. (leu).   

Para discutir, Bittencourt.  

 

 

 

 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – PELA ORDEM  

            Presidente, não é para discutir não, Presidente. Queria solicitar aqui 

que o senhor avaliasse, talvez submetesse ao Plenário, eu gostaria de pedir o 

adiamento apenas por uma semana. Na próxima terça-feira da próxima 

semana a gente retornaria porque eu gostaria de analisar com mais cuidado a 

parte da orientação da minha assessoria jurídica, apenas isso.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 A autora do projeto, Vereadora Emília Corrêa. 

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – DISCUTINDO PROJETO  

 Então, senhor Presidente, embora entenda o motivo do pedido do 

Vereador Bittencourt, é um projeto de 2018, aí eu queria fazer outra proposta 

aqui em plenário, queria fazer a proposta do seguinte  como é um projeto de 

2018, que a gente pudesse – não haveria nenhum prejuízo – que a gente 

pudesse votar nessa primeira votação, e aí então, pelo menos, nessa primeira, 

para depois então ser analisado na segunda de uma forma mais profunda 

pelos colegas. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

PROJETO DE LEI Nº36/2018 DE AUTORIA DA VEREADORA EMÍLIA 

CORRÊA 
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              Ok. Eu vou colocar em votação pelo plenário a proposta do Vereador 

Bittencourt que é de retirar por uma semana, ou então a proposta da Vereadora 

Emília Corrêa que é da gente votar em primeira discussão e quem tiver só com 

sugestão ou alguma emenda a fazer, teremos o prazo até a segunda votação. 

Então em votação.  

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – PELA ORDEM  

             Só para orientar aqui, quem vota como aí? É só nesse sentido. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

              Eu vou pedir para abrir o painel de votação. Por favor, Marquinhos. 

Quem votar “sim” concorda com a proposta do Professor Bittencourt; quem 

votar “não” vai concordar com a proposta da Emília da gente votar hoje em 

primeira votação. Marquinhos, abra o painel de votação, por gentileza.  

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – PELA ORDEM  

            Pode encaminhar, Presidente? 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

           Pode encaminhar.  

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – ENCAMINHANDO VOTAÇÃO DO 

ADIAMENTO DO PROJETO  

  É simples. Na verdade, podia pedir 15 dias, podia pedir 1 mês, não é 

nada disso, apenas 1 semana para que possamos debruçar de modo mais 

detido ao que está sendo colocado aqui. É um projeto de 40 artigos, portanto 

os senhores e as senhoras precisam tratar como qualquer outro projeto, mas 

com mais cuidado. Apenas isso. O que a Emília propõe é que seja aprovado e 

que seja feito os encaminhamentos. Um projeto pode ser ou não aprovado. 

Portanto, o que eu quero sugerir aqui não é a derrubada ou a aprovação, eu 

quero sugerir que seja adiado para a próxima semana. O que a Emília coloca 

aqui é que ele seja submetido para aprovação ou não. O que eu quero sugerir 

aqui é que próxima semana a gente analise com mais cuidado. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

           Pastor Diego.  
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PASTOR DIEGO – PP – JUSTIFICANDO VOTO DO ADIAMENTO DO 

PROJETO  

 Senhor Presidente, eu entendo perfeitamente a colocação do Professor 

Bittencourt. Só para poder justificar meu voto aqui e tentar ser compreendido 

pelos colegas. Veja, eu não sou advogado de Doutora Emília, mas a lei que ela 

está tratando é uma lei federal que já está em vigor, portanto já tem aplicação 

em todo território nacional. Não tem que se discutir na minha concepção se a 

lei vai ser aplicada ou não. A apresentação dela aqui, em tese, é um projeto 

apenas que requer aplicação daquilo que já é lei federal. Então, mesmo se a 

gente votar contra projeto dela aqui, em caso de rejeição, a lei federal tem que 

ser aplicada porque abrange todo o território nacional, então acho que é 

apenas uma replicação do já está posto. Por isso, eu voto pela votação em 

primeira votação mesmo. Entendo, Professor Bittencourt, mas não vejo 

nenhum problema. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

            Certo. Então vamos lá. Vamos abrir a votação, quem vota “sim” 

concorda... Emília, você quer falar?  

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – JUSTIFICANDO VOTO DO ADIAMENTO 

DO PROJETO  

            Apenas para também justificar. Exatamente isso, que há uma 

necessidade e que isso já está em outros Estados e Municípios que já fizeram 

essa regulamentação, o que a gente está fazendo é trazendo para o princípio 

do interesse local. Não há nenhum prejuízo. E é como o Vereador Pastor Diego 

já colocou. Isso aí.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

          Pronto. Então só pra deixar bem claro  quem votar “sim” vota com a 

sugestão do professor Bittencourt, da gente adiar uma semana; quem votar 

“não” concorda com a sugestão da Doutora Emília Corrêa, a gente votar hoje 

em primeira votação e abrir o prazo regimental para apresentação de emendas 

e nova discussão. Aberta a votação. Todos já votaram? Vereadora Sônia? O 

número dela não está entrando? Eu vou colher o voto da senhora nominal. 

Qual é o voto da senhora? Abstenção. No microfone, Vereadora Sônia.  
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PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL  

 Abstenção.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 Pronto. Registre abstenção do voto dela. Encerrada a votação. 10 votos 

“sim”, acolhendo a sugestão Vereador Bittencourt; 6 “não”, acolhendo a 

sugestão da Vereadora Emília e 1 “abstenção”. Adiado por 7 dias.  

 Projeto de Lei nº 47/2019 de autoria da Vereadora Emília Corrêa. (Leu). 

Em discussão. Para discutir, Vereador Anderson de Tuca.  

ANDERSON DE TUCA – PDT – DISCUTINDO PROJETO DE LEI Nº 47/2019 

DE AUTORIA DA VEREADORA EMÍLIA CORRÊA 

 Então, Senhor Presidente, ia pedir também à Vereadora para que eu 

possa estudar um pouquinho mais, pedir adiamento aos colegas por 7 dias, se 

fosse possível, certo? 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 Vereadora Emília está com a palavra.  

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA - DISCUTINDO PROJETO  

 Então, Senhor Presidente, eu não vejo nenhum tipo de justificativa para 

retirada de um projeto que é de 2019 que beneficia o gênero feminino nos 

programas de bolsa e incentivo. A gente já está com um déficit muito grande, 

principalmente para nós e para essas mulheres que necessitam desse espaço. 

Olha, desde 2019. Então não vejo, não entendo como plausível essa retirada 

de um projeto simples e que já está atrasado. Eu gostaria de pedir para que ele 

permanecesse e que a gente pudesse votar, discutir. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Vamos colocar novamente em votação a permanência do projeto para 

votação e primeira votação no dia de hoje ou a retirada de pauta por mais 7 

dias. Abra o painel de votação, por gentileza. Painel de votação. Vamos lá. 

Quem vota “sim”, vota na proposta apresentada pelo Vereador Anderson de 

Tuca de retirar o Projeto por uma semana para melhor análise; quem vota 

“não”, vota com a proposta da Vereadora Emília Corrêa, de votação e primeira 
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votação no dia de hoje. Sônia, já está conseguindo votar? Eu vou colher o voto 

nominal da Vereadora Sônia Meire. Como Vossa Excelência vota? 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – APARTE   

Voto “sim” ao projeto.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

  “Sim” é a proposta do Anderson de Tuca de adiar. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – APARTE   

 Não. Não. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Então você vota em adiar.  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – APARTE   

 Não, sem adiar. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Então, você vota “não”?  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – APARTE   

 Voto “não”. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Registre o voto de Sônia, “não”. Vou encerrar a votação. Falta mais 

alguém votar? Encerrada a votação. 9 votos “sim”, 8 “não”. O Projeto vai ser 

retirado de pauta por 7 dias.  

 Projeto de Lei nº 75/2021 de autoria do Vereador Professor Bittencourt. 

(Leu) 

PAQUITO DE TODOS – SOLIDARIEDADE – PELA ORDEM 

 Vossa Excelência, solicito a essa Casa também o adiamento do projeto 

para que possa ser analisado.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Vossa Excelência pede também adiamento desse daqui de Bittencourt 

que você pediu?  
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PAQUITO DE TODOS – SOLIDARIEDADE – PELA ORDEM  

 Positivo. 7 dias. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Todos concordam? Aqueles que concordam permaneçam como se 

encontram. Aprovado. Adiado por 7 dias.  

Projeto de Lei nº 134/2021 de autoria do Vereador Sargento Byron. 

(Leu). Em discussão. 

 

 

 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – DISCUTINDO PROJETO  

  Foi aquela, Breno, que passou na Comissão de Transportes? 

Cadê o Sargento Byron? Está aqui? Porque eu não sei se como foi, porque... 

Pode falar. Queria que você discutisse. Como é a problemática de transporte...  

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – DISCUTINDO PROJETO  

  Presidente, eu ia derrubar aqui a água em Fabiano. Mas só para 

justificar, Vereador. Presidente, esse projeto se trata, colegas Vereadores, da 

autorização, a concessão para que as pessoas que passam por uma cirurgia e 

passam a ser chamada de colostomizados, aquela bolsa, as pessoas não tem 

a possibilidade, nem o controle dentro da urina e das fezes, não terem a 

obrigatoriedade de passar pela catraca. Devido, ao passar pela catraca, pode, 

de alguma maneira, constranger e machucar. E é uma cirurgia. Não trata de 

gratuidade para as pessoas que estão nessa condição. A carteira vai dar 

simplesmente a ela a apresentação ao condutor do veículo do ônibus do 

transporte público, mas tendo, como está no projeto, a obrigatoriedade do 

pagamento da passagem. Essa é uma situação que é transitória, em algumas 

vezes, e outras ela se torna permanente; mas a carteira que concede esse 

benefício temporário tem prazo de validade. Então, isso é somente para evitar 

que, por exemplo, as pessoas que estão nessa condição que fazem uso do 

transporte público possam ter a sua saúde, a preservação do seu bem-estar 

PROJETO DE LEI Nº 134/2021 DE AUTORIA DO VEREADOR SARGENTO 

BYRON 
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garantida. Então, não tem nada de gerar nenhum custo para as empresas de 

ônibus, que poderiam de alguma maneira impactar na tarifa das passagens, 

mas, sim, dar oportunidade a quem faz uso do transporte público e está na 

condição de colostomizado, ter a possibilidade de fazer uso de transporte sem 

o risco à sua saúde. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – DISCUTINDO PROJETO  

 Sargento Byron, é importante falar porque é justamente isso que a gente 

discute muito aqui a questão de gratuidade, porque, quando não temos 

licitação, a gente fica perdido quando fala em transporte público, mas como 

não é gratuidade... Porque aí a gente teria que provocar a Prefeitura. Se fosse, 

era importante, mas que a Prefeitura pudesse subsidiar essa situação. Mas é 

simplesmente para que a pessoa não precise passar pela catraca. Perfeito.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Em discussão, não havendo o que discutir. Em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado.  

 Projeto de lei nº136/2021 de autoria de Sávio Neto de Vardo da Lotérica. 

(Leu). Para discutir, Sônia Meire. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO PROJETO  

 Sim, eu queria solicitar que esse Projeto fosse retirado de pauta pra 

gente analisar diante dos problemas que nós temos enfrentado de crimes 

raciais que tenham acontecido, inclusive na cidade de Aracaju. Eu acho que é 

um projeto que a gente precisa analisar diante da política que nós temos que 

desenvolver de segurança dos direitos. Eu acho que a gente pode... Uma 

semana para gente poder analisar 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

  Vereador Sávio, Vossa Excelência concorda com o adiamento dos 7 

dias? 

SÁVIO NETO DE VARDO – PSC – PELA ORDEM 

 Concordo, Vereadora. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  
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  Todos concordam? Retirar de pauta por 7 dias.  

 Projeto de Lei de nº 171/2021 de autoria do Vereador Nitinho (leu). Em 

discussão. Não havendo quem queira discutir. Em votação. Aqueles que 

concordam, permaneçam como estão. Aprovado. 

 Projeto de Lei nº 172/2021 de autoria do Vereador Nitinho. Em 

discussão. Não havendo quem queira discutir. Em votação. Aqueles que 

concordam, permaneçam como estão. Aprovado. 

 Projeto de Lei nº 173/2021 de autoria do Vereador Nitinho. (Leu) Em 

discussão. Não havendo quem queira discutir. Em votação. Aqueles que 

concordam, permaneçam como estão. Aprovado. 

 Projeto de Lei do nº 174/2021 de autoria do Vereador Nitinho. Em 

discussão. Não havendo quem queira discutir. Em votação. Aqueles que 

concordam, permaneçam como estão. Aprovado. 

 Projeto de Lei nº 176/2021 de autoria do Vereador Nitinho. Em 

discussão. Não havendo quem queira discutir. Em votação. Aqueles que 

concordam, permaneçam como estão. Aprovado. 

 Projeto de Lei nº 177/2021 de autoria do Vereador Nitinho. Em 

discussão. Não havendo quem queira discutir. Em votação. Aqueles que 

concordam, permaneçam como estão. Aprovado. 

 Projeto de Lei nº 178/2021 de autoria do Vereador Nitinho. Em 

discussão. Não havendo quem queira discutir. Em votação. Aqueles que 

concordam, permaneçam como estão. Aprovado. 

 Projeto de Lei nº 179/2021 de autoria do Vereador Nitinho. Em 

discussão. Não havendo quem queira discutir. Em votação. Aqueles que 

concordam, permaneçam como estão. Aprovado. 

 Projeto de Lei nº 180/2021 de autoria do Vereador Nitinho. Em 

discussão. Não havendo quem queira discutir. Em votação. Aqueles que 

concordam, permaneçam como estão. Aprovado. 

 Projeto de Lei nº 181/2021 de autoria do Vereador Nitinho. Em 

discussão. Não havendo quem queira discutir. Em votação. Aqueles que 

concordam, permaneçam como estão. Aprovado.  
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 Projeto de Lei nº 191/2021 do Vereador Nitinho. (Leu). Em 1ª discussão. 

Em discussão. Em votação. Aprovado. 

 Projeto de Lei nº 194/2021 de autoria do Vereador Pastor Diego. Com 

Emendas. Pastor Diego já pediu para discutir. Pastor Diego, Vossa Excelência 

tem a palavra. 

 

 

 

PASTOR DIEGO – PP – DISCUTINDO PROJETO  

 Senhor Presidente, só trazendo uma observação aqui, esse Projeto de 

Lei, ele foi protocolado no início da legislatura, logo em 2021, entretanto, agora 

em janeiro de 2023, o atual governo sancionou a Lei nº 14.532/2023 que 

aumentou a penalidade para os casos de racismo religioso. Diante disso, 

considerando o avanço na legislação federal, eu quero pedir a retirada do 

Projeto para que ele seja atualizado e a gente possa protocolar uma nova 

propositura aqui nessa Casa. Então eu quero solicitar a retirada, e o mais 

rápido possível estarei protocolando um novo Projeto de Lei nos novos 

padrões. Muito obrigado.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 Vereador Diego, deferido o seu pedido. Retirado de pauta. Retirado o 

Projeto. Vamos arquivar esse Projeto e ele vai dar entrada em um novo 

Projeto. 

 Projeto de Lei nº 208/2021 de autoria do Vereador Sargento Byron. Em 

1ª discussão. (Leu). Em discussão. Não havendo quem queira discutir. Em 

votação. Aqueles que concordam, permaneçam como estão. Aprovado.  

 Projeto de Lei nº 209/2021 de autoria do Vereador Sargento Byron. Em 

1ª discussão. (Leu). Em discussão. Não havendo quem queira discutir. Em 

votação. Aqueles que concordam, permaneçam como estão. Aprovado.  

 Projeto de Lei nº 283/2021 de autoria do Vereador Eduardo Lima. (Leu). 

Em discussão. Para discutir, a Vereadora Sônia Meire.  

PROJETO DE LEI Nº 194/2021 DE AUTORIA DO VEREADOR SARGENTO 

BYRON 
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PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO PROJETO 

 Então, diante daquilo que foi apresentado pelo Vereador sobre o 

combate à sexualização, nós observamos que existe todo um conjunto de 

análise, de legislação, de combate não só à sexualização, mas também à 

proteção da criança e do adolescente. Nesse sentido, pelo próprio significado 

que representa isso para nossa luta de proteção às crianças e adolescentes, 

eu observei no texto que a própria rede de apoio à criança e adolescente não 

está citada como referência para o próprio processo que foi elencado no texto. 

Ao mesmo tempo, existe uma possibilidade, Vereador, de nós ampliarmos esse 

Projeto de Lei, e eu queria pedir a retirada dele com um tempo maior para que 

a gente possa com a rede de apoio de proteção à criança e adolescente, 

trabalhar, inclusive, contra o abuso e a exploração sexual. Porque têm vários 

elementos que incorrem sobre esta questão da sexualização das crianças, que 

é o próprio processo de transformar a criança em uma adulta, e isso é histórico. 

E nós temos muita literatura sobre isso. Além das questões do que nós 

estamos todos os dias sendo levados e as nossas crianças e adolescentes 

pelos meios de comunicação de massa e pelas próprias redes sociais que têm 

contribuído para isso, e a gente não tem força suficiente para combater, 

inclusive, de como isso entra nas casas, nas famílias. E não é só a função da 

educação, nem do conselho tutelar, envolve toda a rede de apoio que é muito 

mais ampla. Então, nesse sentido, eu queria pedir a retirada até pelo 

reconhecimento da importância da pauta para que a gente pudesse junto 

trabalhar melhor esse projeto e reapresentar daqui a 30 dias para dar tempo de 

discutir com essa rede de apoio que existe hoje, institucional, inclusive e com 

movimentos na defesa da criança e do adolescente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Vereador Pastor Eduardo vai discutir ou concorda com o prazo?  

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS - DISCUTINDO PROJETO  

PROJETO DE LEI Nº 283/2021 DE AUTORIA DO VEREADOR EDUARDO 

LIMA 
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 Para discutir. Senhores... Acho que Pastor Diego também levantou. 

Quer falar com ele logo?  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Pastor Diego levantou primeiro, não foi? Pastor Diego, primeiro, Vossa 

Excelência, depois Pastor Eduardo.  

PASTOR DIEGO – PP –  DISCUTINDO PROJETO  

 Senhor Presidente, eu quero primeiramente parabenizar a fala da 

Professora Sônia, fala muito importante sobre o conjunto de ações para essa 

temática, porém só vou fazer uma observação sobre esse caso: eu entendo 

que esse projeto do Pastor Eduardo é um projeto muito objetivo, um projeto 

muito simples focado no combate à sexualização precoce, erotização infantil... 

Eu confesso que pela temática a gente poderia, a minha sugestão, que o 

projeto fosse votado em primeira votação e até a votação do segundo 

momento, na segunda votação, a gente discutiria as emendas que fossem 

acrescentadas, a Professora Sônia já trouxe sugestões na fala dela sobre os 

órgãos competentes e a ampliação do projeto. Mas a minha sugestão é que eu 

não vejo nenhum óbice para que o projeto seja votado hoje e a gente ampliar o 

debate até a segunda votação. Obrigado, Presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Vereador Pastor Eduardo. 

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – DISCUTINDO PROJETO  

 Senhor Presidente, demais Vereadores, veja, Professora Sônia Meire, o 

projeto no seu artigo primeiro, ele traz “as instituições municipais de Aracaju 

que possam atividades que envolvem criança e adolescentes tais como 

escolas municipais, CRAS, conselhos tutelares deverão incluir em seus 

programas o atendimento, a semana municipal, e trabalhar essa temática junto 

aos seus programas pedagógicos e aos seus projetos e suas oficinas que são 

criadas dentro dessas instituições”. O ECA nos traz conselho tutelar como 

guardião principal, como o soldado, como a pessoa de frente, dentro desse 

sistema de garantia de direito. As instituições estão ali para salvaguardar toda 

a proteção a esse sistema. Parabenizo a preocupação de Vossa Excelência. 
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Essa é uma pauta que a gente vem tratando nesses últimos dois anos com 

muito afinco através da Frente Parlamentar em Defesa da Criança e do 

Adolescente. O projeto indo para segunda discussão, a senhora pode 

apresentar emendas junto com os movimentos sociais, junto com as 

instituições, e as emendas serão apreciadas; primeiro, pelo processo legislativo 

e minha assessoria técnica junto comigo para poder inserir ao projeto, somar o 

projeto. Toda emenda válida – inclusive tratei isso com a professora Ângela há 

pouco – toda emenda válida ao projeto, ela será inserida. O projeto, quando ele 

for aprovado, é um projeto da Casa. A Casa aprova o projeto e a Casa insere 

na sociedade. Então, tendo a segunda discussão vai existir a possibilidade da 

inclusão de emendas onde a senhora pode prontamente inserir as emendas 

que a senhora trouxer para as instituições que fazem parte do sistema de 

garantia de direitos que a senhora possa dialogar. Então, Presidente, eu 

mantenho o projeto, sugiro manter o projeto... Eu mantenho, não. Isso é ato do 

senhor, senão a da Casa. Mantenha o projeto para que na segunda discussão 

os Vereadores que quiserem apresentar emendas e a Casa analisar a sua 

legalidade, possam ser incluídas no projeto. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Então, nesse caso, eu vou colocar em votação para a gente decidir. 

Professora Ângela para discutir. Perdoe-me. 

PROFESSORA ÂNGELA MELO – PT – DISCUTINDO PROJETO  

 Obrigada. Obrigada, Senhor Presidente. Eu entendo o projeto. Ele é um 

projeto que requer muita discussão. Ele tem suas fragilidades. E também 

entendo que adiar essa discussão para que nós possamos ter mais subsídios, 

inserir não só a violência sexual, mas outras formas de violência contra criança 

e do adolescente seria fundamental. Eu discuti já com o Pastor Eduardo nesse 

sentido de que o projeto pudesse ter sido retirado exatamente pela 

complexidade dele. Exatamente pelo público que ele atinge que são crianças e 

adolescentes. Então, aqui, eu quero, mais uma vez, ver se sensibilizo o 

Vereador Pastor Eduardo que na minha avaliação, Vereador, não tem prejuízo 

a discussão dele, não tem prejuízo ele ser retirado. A Professora Sônia Meire 

solicitou 30 dias, mas se não 30 dias, 15 dias, para que nós possamos ter um 

projeto mais substancioso, um projeto que garanta de fato essa proteção que 



Data: 07/02/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

59 
 

nos artigos, as instituições que o senhor coloca que são de fundamentais 

importâncias, o ECA... É isso que a gente solicita, que tenha esse olhar e, mais 

uma vez, eu reafirmo que não vejo prejuízo no projeto, dele ser aprovado mais 

na frente, mas com uma discussão com as entidades que possam também 

estar contribuindo conosco. É isso, muito obrigada.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

Senhores Vereadores, senhoras Vereadoras, veja, o artigo 174 do nosso 

regimento traz aqui que o autor é que pode pedir essa retirada, cabendo ao 

Presidente deferir ou não. Então, como o Projeto do vereador Pastor Eduardo 

não concordou, eu vou manter o projeto na pauta de votação e vamos abrir a 

discussão. Houve essa mudança, a Mesa me chamou atenção para isso, que é 

só o autor do projeto. Vocês pediram a retirada da pauta. Então, adiamento é 

uma coisa... Então seria adiamento? Então vamos colocar em votação o 

adiamento como foi feito nos demais casos.  

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – PELA ORDEM 

Presidente, me permita, eu, obviamente, não poderia me colocar 

contrário ao adiamento da pauta, tendo em vista que eu inclusive propus aqui, 

Professora, concordei com outros e não vejo problema algum em algo ser 

estendido um pouco mais o prazo, de modo que a gente possa tratar com a 

profundidade que está colocada aqui. Mas eu queria, me permita, tanto 

Eduardo como a Professora, propor um tempo distinto do que a senhora está 

colocando, eu acho que 30 dias é muito tempo. Eu acho que 30 dias é muito 

tempo. Acho que a metade disso é um tempo razoável. Eu só queria dizer 

nesse sentido aqui, caso seja concordado. Mas eu, por outro lado, eu não 

poderia aqui, nesse momento, votar contra algo que há pouco, inclusive, eu 

propus, seria uma contradição muito grande da minha parte. Mas acho, 

Professora, que o prazo que a senhora coloca é muito lato e teria dificuldades 

aqui. Caso haja concordância... 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 E a Vereadora Sônia também concorda com 15. Vereador Isac Silveira 

está com a palavra.  

ISAC SILVEIRA – PDT  
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Para ter melhor entendimento, o que o artigo 174 preconiza aí? 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 Não. A gente está no 194. Adiamento. Ela corrigiu o termo. É 

adiamento, não é retirada.  

ISAC SILVEIRA – PDT  

O que é que diz o artigo 194? 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 “O adiamento da discussão de qualquer propositura fica sujeito à 

deliberação do plenário e somente pode ser proposto durante a própria 

discussão da matéria.” Estamos nesse momento. Então, em votação a 

proposta da Vereadora Sônia Meire. Ela concordou com a proposta de 

Bittencourt, então fica só a dela. Eduardo diz que não concorda. Quer votar 

hoje. 

PASTOR EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

 Senhor Presidente, senhores Vereadores, senhoras Vereadoras, nós 

temos um regimento nessa Casa. Toda propositura passa por primeira, 

segunda ou terceira discussão para dar aos nossos pares a condição de 

estudar, ler as matérias e colocar as emendas. Na minha humilde opinião, 

como Parlamentar eleito pelo povo de Aracaju, se nós temos esse sistema 

instalado na Casa, em exercício na Casa, por que não colocar as emendas e 

falar na segunda discussão do projeto? A segunda discussão não será 

amanhã, a segunda discussão não será quinta-feira. Então, com todo respeito 

à Professora Sônia Meire e aos pares que não concordarem, eu acho que a 

gente atrasa discussão de proposituras da Casa. Nós atrasamos. E eu como 

proponente do projeto, com a propositura sendo da minha autoria, se tiver 

alguma emenda a ser colocada, se coloque em segunda discussão. Se altera o 

projeto na sua origem, na segunda discussão; e na segunda discussão, a Casa 

vai apreciá-lo novamente. Eu acho, Presidente, que a postura melhor a se 

tomar seria essa, mas o plenário é soberano, se Vossa Excelência assim 

decidir, o plenário decide.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - REDE 
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 Vamos lá para a votação. 

EMÍILIA CORRÊA – PATRIOTA – PELA ORDEM 

 Só para esclarecer. O 194 trata sobre o adiamento, e o 195 sobre pedido 

de vistas, mas ainda não é sobre isso. O Vereador Eduardo fez essa colocação 

só para lembrar os colegas que há pouco nós tivemos votações semelhantes e 

o entendimento do Vereador Eduardo também foi, inclusive, pelo adiamento 

com regimento dos dois. Mas qual será o dia ou o tempo?  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - REDE 

 Sônia sugeriu 15 dias. 30, mas depois ela concordou com os 15. O que 

está valendo são os 15.  

EMÍILIA CORRÊA – PATRIOTA – PELA ORDEM 

 É, porque na sessão do adiamento não estabelece o prazo, aí o plenário 

que define.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 A gente vai votar a proposta. Então vamos lá. Ricardo.  

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – PELA ORDEM 

 Presidente, rapidamente. E, quando se pede vistas, quanto tempo? 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - REDE 

 Pedido de é diferente. É na Comissão.  

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – PELA ORDEM 

 No Plenário não pode pedir? 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 Não. Vamos lá ao painel de votação? À proposta da Vereadora Sônia 

Meire de adiamento por 15 dias, vota “sim”; à proposta do Pastor Eduardo votar 

no dia de hoje em primeira votação, é “não”. Vamos lá. Está aberta a votação. 

Enquanto estamos resolvendo a questão do painel, a Sessão está prorrogada. 

Então vamos fazer a coleta dos votos nominalmente. Vereador Anderson de 

Tuca, como o senhor vota?  
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ANDERSON DE TUCA – PDT – VOTANDO NO ADIAMENTO DO PROJETO 

 Presidente, pela minha coerência, como votei do adiamento de outros, 

eu voto “sim”.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - REDE 

 Vereador Binho? 

BINHO – PMN – VOTANDO NO ADIAMENTO DO PROJETO 

 Senhor Presidente, eu voto “não”. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 Vereador Breno Garibalde? 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – VOTANDO NO ADIAMENTO DO 

PROJETO  

 Presidente, eu voto “sim”. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

 Vereador Cícero do Santa Maria? 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – VOTANDO NO ADIAMENTO DO 

PROJETO  

 Presidente, eu vou votar “sim” também. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - REDE 

 Vereador Eduardo Lima?  

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – VOTANDO NO ADIAMENTO DO 

PROJETO  

 Presidente, eu voto “não”. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - REDE 

 Vereadora Emília Corrêa? 

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – VOTANDO NO ADIAMENTO DO PROJETO  

 Presidente, eu voto “não”. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - REDE 
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 Fabiano Oliveira? 

FABIANO OLIVEIRA – PP – VOTANDO NO ADIAMENTO DO PROJETO 

 Seguindo o mesmo pensamento do nosso Vereador Anderson de Tuca, 

como já votei nos adiamentos de outros projetos, já tinha conversado com 

Pastor Eduardo, eu voto “sim”. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - REDE 

 Vereador Isac Silveira? 

ISAC SILVEIRA – PDT - VOTANDO NO ADIAMENTO DO PROJETO 

 Voto com o líder do Prefeito Bittencourt, voto “sim”. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Joaquim da Janelinha. 

 JOAQUIM DA JANELINHA – PROS – VOTANDO NO ADIAMENTO DO 

PROJETO  

 Eu voto “sim”, senhor Presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Paquito de Todos.  

PAQUITO DE TODOS – SOLIDARIEDADE - VOTANDO NO ADIAMENTO DO 

PROJETO 

 Senhor Presidente, meu voto é “sim”.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

          Pastor Diego. 

PASTOR DIEGO – PP – VOTANDO NO ADIAMENTO DO PROJETO

 Presidente, seguindo o meu voto em todos os casos semelhantes, eu 

voto “não”, voto pela votação.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

           Professor Bittencourt.  

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – VOTANDO NO ADIAMENTO DO 

PROJETO  
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           Só para manter a coerência mesmo, eu concordei, sugeri, portanto, 

Pastor, não vejo problema algum, portanto voto em favor da proposta da 

Professora. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

           Professora Ângela Melo.  

PROFESSORA ÂNGELA MELO – PT – VOTANDO NO ADIAMENTO DO 

PROJETO  

 Sim. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

           Professora Sônia Meire.  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL - VOTANDO NO ADIAMENTO DO 

PROJETO  

 Voto sim.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE 

          Ricardo Marques.  

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – VOTANDO NO ADIAMENTO DO 

PROJETO  

           Por coerência nas outras, como votei nos outros projetos, eu voto não. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

           Sávio Neto de Vardo da Lotérica. 

SÁVIO NETO DE VARDO – PSC - VOTANDO NO ADIAMENTO DO 

PROJETO  

            Eu voto sim, senhor Presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

           Sargento Byron.  

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS - VOTANDO NO ADIAMENTO DO 

PROJETO  

           Eu voto “não”, senhor Presidente.  
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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

           Sheyla Galba, Cidadania.  

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – VOTANDO NO ADIAMENTO DO 

PROJETO  

           Então, é só pra manter a coerência. Nos de Emília nós votamos “não”, 

então a gente continua com a nossa votação, é “não”. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Soneca.  

SONECA – PSD - VOTANDO NO ADIAMENTO DO PROJETO  

 Não, senhor Presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Certo. Qual foi o resultado da votação? 11 votos “sim”, 8 “não”. O projeto 

será adiado por 15 dias. 

  Projeto de Lei nº 4/2022 de autoria do Vereador Soneca. (Leu). Em 

discussão. Eu vou convidar o Vereador Pastor Eduardo. Vossa Excelência vai 

discutir, Soneca? Eu vou querer discutir um pouquinho. Pastor Eduardo 

assuma a presidência para eu poder discutir. 

 

 

 

 

RICARDO VASCONCELOS – REDE – DISCUTINDO PROJETO  

 Vereador Soneca, eu gostaria de parabenizar Vossa Excelência por um 

projeto dessa magnitude que aparentemente parece ser simples, mas não é. 

Nós estamos em vias de expansão de obras na cidade, a Zona de Expansão 

da nossa cidade será muito impactada no que diz respeito a essas obras e o 

meio ambiente, todo aquele ecossistema. E a Zona de Expansão é uma das 

poucas áreas ainda que nós temos uma fauna silvestre, uma flora, temos ali o 

Morro do Urubu, no Bairro Industrial, mas aquela área nós não sabemos, 

Pastor Diego, como é que vai ficar depois de tantas obras, que são muito bem-

PROJETO DE LEI Nº 4/2022 DE AUTORIA DO VEREADOR SONECA 
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vindas, mas é um dos poucos lugares que ainda temos algo de preservado no 

que diz respeito à fauna e à flora, a única área de proteção ambiental. Então, 

quando fui analisar a pauta, Soneca, saltou meus olhos, fiquei muito feliz de ver 

um projeto dessa magnitude, e eu quero parabenizar Vossa Excelência e torcer 

pra que essa lei saia do papel porque muitos dos nossos animais... Tem tanta 

briga, tanta luta em favor da causa animal, mas às vezes eu sinto falta dessa 

proteção dos nossos animais silvestres. E tem que ser assim, a gente briga 

muito pelos nossos pets, os direitos dos animais, mas no Brasil são milhões e 

milhões de animais silvestres que são atropelados e mortos anualmente nas 

nossas rodovias. E ali na Melício Machado, na Sarney, todo aquele entorno da 

Zona de Expansão é hoje onde temos a maior concentração de morte desses 

animais, e esses corredores que Vossa Excelência propõe vem com certeza 

promover, propiciar que os nossos animais não sejam mais atingidos. Meus 

parabéns e conte com o nosso apoio para esse Projeto. Vereador Breno pediu 

um aparte. Também um aparte para Diego e para Isac. 

 BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – APARTE  

 Queria te parabenizar, Soneca, por esse projeto, pela importância dele 

aqui na nossa cidade. A gente sabe dessa conexão, esses corredores 

ecológicos são muito importantes. A gente tinha a Hermes Fontes que era um 

corredor ecológico que faz a ligação entre várias praças da cidade e cumprir 

essa função de ligar toda essa fauna. Hoje, a gente não tem mais. Então a 

gente tem que manter os poucos que ainda restam e ter esse olhar para que 

essas novas avenidas, todas essas grandes obras que estão chegando tenham 

essa atenção para que sejam criados novos corredores ecológicos para que a 

fauna e a flora possam se transbordar. Parabéns, Soneca.  

RICARDO VASCONCELOS – REDE – DISCUTINDO PROJETO  

 Pastor Diego.  

PASTOR DIEGO – PP – APARTE 

 Senhor Presidente, eu quero me somar à fala de Vossa Excelência, 

parabenizar o Vereador Soneca e pedir a subscrição do Projeto, considerando 

que não é apenas ali na Zona de Expansão, nós temos aqui o Bairro Jabotiana 

também que é um bairro onde a gente tem uma flora e fauna vastas. Muitos 
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animais ali, constantemente, aparecendo, atravessando o canal, Augusto 

Franco, sendo capturados. Então, é um projeto muito importante para toda a 

cidade de Aracaju. Quero parabenizar Vossa Excelência pela preocupação 

com o meio ambiente.  

RICARDO VASCONCELOS – REDE – DISCUTINDO PROJETO  

 Vereador Isac Silveira.  

ISAC SILVEIRA – PDT - APARTE 

 Presidente, há uma música, uma poesia, de Fernando Brant e Milton 

Nascimento que diz “certas canções que eu ouço cabem tão bem dentro de 

mim, que perguntar carece como não fui eu quem fez”. Esse projeto é tão 

próprio para todos nós, que eu me pergunto, por que eu não apresentei esse 

projeto? Porque eu sou filho do Bairro Industrial e eu sei o quanto é importante 

se ter um corredor ecológico, como por exemplo, o Morro do Urubu já citado 

pelo Vereador Ricardo Vasconcelos, como é importante que nós tenhamos 

essa dimensão. Mas com todo respeito a quem foi criado no centro da cidade, 

mas que nos criamos na periferia, a relação, Sônia Meire, com o meio 

ambiente era muito próximo, muito peculiar à nossa vida enquanto criança e 

adolescente. E os mais jovens de hoje, as crianças não têm tido uma 

oportunidade de ter esse contato com o meio ambiente e, consequentemente, 

criar o sentimento de defesa do espaço como meio também de defender a 

própria vida. Quando a gente defende o meio ambiente, esse projeto traz isso. 

A gente é até um pouco egoísta, a gente defende não só por conta da 

natureza, mas a nossa própria vida que se reflete exatamente quando ele é 

destruído. Então, parabéns, o senhor é perspicaz e atual. Eu quero pedir 

subscrição do seu Projeto. Obrigado, Ricardo. 

RICARDO VASCONCELOS – REDE – DISCUTINDO PROJETO  

 Vereador Bittencourt, um aparte. 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – APARTE 

 Serei muito breve. Primeiro, para parabeniza-lo, Soneca. É algo que 

parece muito simples, mas às vezes a riqueza, a beleza e a justeza, estão na 

simplicidade, é a capacidade de pegar o simples e dada dimensão que ele 
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merece. Portanto, queria parabenizá-lo pelo Projeto. E sempre que a Prefeitura 

for fazer obras dessa natureza, ele leve em conta essa demanda que o senhor 

coloca aqui, muito pertinente. Eu acho que esse é um tema que, cada vez 

mais, Breno, você é desse universo, sobretudo, cada vez mais deve estar 

presente aqui na nossa Câmara. Eu acho que também se soma a esse tipo de 

pleito, a presença da Professora Sônia, que chega aqui também fazendo esse 

tipo de intervenção, em especial à Reserva das Mangabeiras, que também, 

Professora Ângela, tem colocado, mas eu acho que quanto mais temáticas 

dessa natureza sejam evidenciadas nesta Casa, é bom para todo mundo. 

Portanto, eu queria parabenizá-lo e, ao tempo, parabenizo-o pelo conjunto da 

sua obra. Saiba que sou seu fã pela trajetória que o senhor construiu, para 

chegar nesse espaço tão importante. Obrigado.  

RICARDO VASCONCELOS – REDE – DISCUTINDO PROJETO  

 Muito obrigado, Professor Bittencourt. Professora Ângela.     

PROFESSORA ÂNGELA – PT – APARTE 

 Obrigado, Senhor Presidente. Quero também parabenizar o 

companheiro Vereador Soneca pela sensibilidade que ele teve em colocar esse 

projeto. Esse Projeto é de muita importância. Aparentemente parece que é uma 

coisa simples, mas não é. Ele tem uma profundidade, ele tem um cuidar, ele 

tem um olhar humano sobre a questão da fauna, sobre a questão da flora, 

sobre a questão que impacta também o meio ambiente. Então, eu quero 

parabenizá-lo, Vereador Soneca, por essa sensibilidade que o senhor teve em 

nos apresentar esse projeto. 

RICARDO VASCONCELOS – REDE – DISCUTINDO PROJETO  

 Vereador Ricardo Marques, está com um aparte. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – APARTE 

 Obrigado, Senhor Presidente. Soneca, parabéns por esse Projeto. A 

gente ouve falar muito em corredor de transporte, para carro, para ônibus, e 

nunca aqui, pelo menos nesses dois anos que estou aqui, ouvimos falar de 

corredor ecológico, e precisa muito, principalmente em uma cidade que se fala 

muito em fazer obras. Estamos tendo agora a Perimetral Oeste, vamos ter 
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também na Zona de Expansão, e o ecológico tem, às vezes, sido afetado o 

Meio Ambiente porque faltou essa sensibilidade de preservação mesmo. 

Preservação, e eu posso citar Rio Poxim, Riacho Cabral, Riacho Pitanga... São 

todos que precisam ser preservados, e aí entra aqueles que entendem mais 

dessa área de Meio Ambiente para que a gente possa criar esses corredores. 

A Zona de Expansão, como o Presidente citou lá, que também precisa de um 

olhar não só de obra, mas de um olhar de vida. Eu quero aqui pedir a 

subscrição também desse projeto que é muito importante nos dias de hoje para 

preservarmos a vida. Parabéns.  

RICARDO VASCONCELOS – REDE – DISCUTINDO PROJETO  

Muito obrigado, Ricardo Marques. Professora Sônia Meire.  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – APARTE 

Então, seguindo aqui os meus colegas, eu quero também parabenizá-lo 

pelo projeto e, principalmente, em um momento tão importante que nós 

estamos vivendo na cidade de Aracaju com a ampliação das obras e rodovias 

que, inclusive, o Prefeito colocou aqui que estão sendo criadas, existem 

projetos em execução, e eu penso que essa sua proposta deve ser fundamental 

para que possamos trabalhar nesses novos projetos e muitos deles tem 

destruído muito o ambiente. Essa relação da Zona Oeste com a Zona Sul, a 

Zona de Expansão... Eu penso que esse projeto traz para nós aqui uma 

reflexão, como foi dito aqui, parece ser muito simples e é simples, mas o que é 

simples é o que está sendo destruído, que é a relação, e nós nos colocarmos 

como parte da natureza. Que o grande problema é que os seres humanos se 

colocam como à parte da natureza. E nós somos natureza. Então, você traz 

esse projeto e ele é fundamental para que possa se fazer inclusive esse debate 

sobre a nossa relação como parte da natureza. Eu também solicito aqui a 

subscrição desse projeto e me sinto muito feliz de estar aqui hoje também 

fazendo a aprovação desse projeto e muito que a gente tem que construir aqui. 

Obrigada.  

RICARDO VASCONCELOS – REDE – DISCUTINDO PROJETO  

Obrigado, Professora. Vereador Fabiano Oliveira. 

FABIANO OLIVEIRA – PP – APARTE   
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 Obrigado, novo Presidente, Vereador Ricardo Vasconcelos. Parabenizar 

meu querido amigo e irmão, Vereador Soneca, pelo projeto de grande 

importância. Quero fazer das palavras dos nobres Vereadores, das 

Vereadoras, as minhas palavras também. Parabéns e peço permissão para 

subscrever também esse belíssimo projeto.  

RICARDO VASCONCELOS – REDE – DISCUTINDO PROJETO  

Vereadora Emília Corrêa. 

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – APARTE  

 Serei breve também. E eu não poderia deixar de falar, Vereador 

Soneca, que bom que o senhor teve esse olhar mais que necessário e vai ser 

certamente um despertar para outros municípios, para outros Parlamentos que 

assim não fizeram. Excelente iniciativa. Não é mais do senhor esse projeto, já é 

da Câmara Municipal de Aracaju, porque todos estão aqui homenageando 

Vossa Excelência pela iniciativa e eu também quero requerer a Vossa 

Excelência, no aparte aqui da fala do Presidente, a subscrição, se Vossa 

Excelência permitir. Apenas isso. 

RICARDO VASCONCELOS – REDE – DISCUTINDO PROJETO  

 Vereador Soneca está com o aparte. 

VEREADOR SONECA – PSD – A PARTE  

 Eu quero agradecer a todos pelas palavras e também dizer que esse 

Projeto ele está em pauta, mas agora não está mais em pauta do Vereador 

Soneca e, sim, de toda esta Casa. Então, todos se sintam à vontade para 

subscrever porque é daqui que saem as leis. E se todos e todas estão 

observando que é um projeto que vai beneficiar mais muito e muito, muito a 

nossa cidade, para mim, é uma grande satisfação ter todos vocês com a 

assinatura nesse projeto, que eu tenho certeza que ele não vai ficar só no papel 

e todos juntos nós vamos chegar a um objetivo só. Muito obrigado, Senhor 

Presidente. 

RICARDO VASCONCELOS – REDE – DISCUTINDO PROJETO  

Vereador Soneca, eu também peço a subscrição do seu projeto. 

Vereador Cícero pediu? Perdoe-me. Cícero, um aparte.  
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CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – APARTE     

  Porque pela altura do Vereador, o microfone também não deu pra o 

senhor me ver, Presidente. Presidente, eu não quero discutir não, esse projeto 

não tem nem o que discutir, é só para parabenizar, elogiar e parabenizar o 

nosso colega Soneca pela inteligência de pensar nesse corredor ecológico e 

dizer a ele que é por isso que eu tenho orgulho de fazer parte desse parlamento 

ao seu lado Soneca. E pedir também a substituição do projeto. 

RICARDO VASCONCELOS – REDE – DISCUTINDO PROJETO  

 Muito obrigado, Cícero.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Não havendo mais o que se discutir. Em votação. Aqueles que 

concordam, permaneçam como estão. Aprovado. 

Projeto de Lei número nº81/2021 de autoria do Vereador Breno 

Garibalde. (Leu). Em discussão. Para discutir o Vereador Breno Garibalde. 

 

 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – DISCUTINDO PROJETO

 Também rapidamente, eu já falei desse projeto aqui na tribuna, é um 

projeto de muita importância, um projeto que está sendo discutido 

nacionalmente, todo mundo viu na mídia, mas a gente deu entrada antes dessa 

confusão toda. Foi aprovado no Congresso, foi aprovado na Câmara, foi 

aprovado no Senado, foi vetado pelo Presidente Bolsonaro, eles derrubaram o 

veto, lá chama “Lei Padre Júlio Lancelotti” e a gente deu entrada aqui. Então é 

muito importante que essa lei venha para cá, para que a gente elimine essa 

prática. O que é arquitetura hostil? É você colocar elementos na cidade, 

elementos embaixo de viaduto que impossibilite que as pessoas em situação 

de rua possam dormir, possam se abrigar ali em momentos de chuva, é 

aqueles espetos que a gente vê em muitos canteiros que impedem que um 

senhor que esteja andando no calçadão possa sentar ali no momento que 

esteja cansado, e que impede que alguém possa ficar naqueles locais. Então o 

projeto que vem a somar com a cidade de Aracaju é um projeto que vem a 

PROJETO DE LEI Nº 81/2021 DE AUTORIA DO VEREADOR BRENO 

GARIBALDE  
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contribuir, e que a gente elimine essas práticas porque a cidade é feita para as 

pessoas. E a gente precisa incentivar que elas permaneçam, que elas estejam 

vivendo a cidade.  Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

  Para discutir ainda, Vereadora Ângela foi a segunda, está com a palavra, 

Vereadora. 

PROFESSORA ÂNGELA MELO – PT – APARTE 

  Obrigada. Obrigada, senhor Presidente. O projeto é de fundamental 

importância, já tinha aqui discutido, conversado com meu colega, o Vereador 

Breno Garibalde, pedi a coautoria do projeto, do qual ele concordou, e ele é de 

suma importância para quem discute o direito à cidade, o direito humano à 

cidade. É inadmissível que uma cidade coloque amarras para as pessoas 

vulnerabilizadas, e nós estamos falando em pessoas em situação de rua. E 

quem quiser conhecer pessoas em situação de rua em Aracaju dá uma 

passada à noite ali no Banese central. Ali tem correntes. Dá uma passada à 

noite nos mercados, dá uma passada à noite bem próximo aqui da Câmara 

Municipal de Aracaju, aqui no fundo e nas laterais a quantidade de homens, 

mulheres, crianças, idosas, idosos em situação de rua. Então nós não 

podemos admitir uma cidade inteligente, uma cidade humana que tenha 

amarras. Aí eu quero, mais uma vez, parabenizar o Vereador Breno Garibalde 

e também pedir a subscrição e coautoria nesse projeto. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

  Vereador Ricardo Marques. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – APARTE 

Também para parabenizar e acrescentar, Breno, porque você entende 

mais do que nós, você é dessa área, quando você fala em “arquitetura hostil”, 

geralmente, a gente pensa em hostilidade mesmo, algo pontiagudo para que a 

pessoa... Mas existe também aquela coisa mais disfarçada, e eu posso citar 

aqui: os bancos que estão sendo colocados nas praças e no calçadão ali no 

Centro. Ninguém consegue mal sentar. Vocês mal sentam, imagine um 

morador de rua descansar ali à noite. Então acho que também é um tipo de 
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arquitetura, pode não ter algo pontiagudo, mas é considerada também. Então 

isso é importante a gente ver porque eu olho assim, aqui você mal senta, aí eu 

fico pensando uma pessoa que é morador de rua, que não devia estar na rua, 

mas muitos, infelizmente, estão, que vem a dormir aqui debaixo desse banco, 

em cima desse banco, não vai conseguir. Então parabéns. Quero subscrever 

também o seu projeto. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Vereadora Sônia Meire. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – APARTE  

 Então, quero também aproveitar esse momento para parabenizar a 

apresentação desse Projeto, dizer que as pessoas em situação de rua têm 

aumentado muito na cidade de Aracaju. Eu moro no Bairro da Coroa do Meio e 

tenho acompanhado entre a Coroa do Meio e Atalaia, não é só no Centro que 

tem aumentado o número de pessoas em situação de rua, nos bairros da Zona 

Sul, bairros da Zona Oeste... Vários bairros têm aumentado as pessoas em 

situação de rua. E nós observamos o quanto também a sociedade, muitas 

vezes, ela não admite nem a criação de um centro próprio em determinados 

bairros porque elas querem afastar as pessoas desses espaços de 

acolhimento. Então esse projeto é fundamental porque é olhar o outro como um 

verdadeiro outro. A gente não pode falar de uma cidade, do direito de ir e vir, 

de uma cidade onde nós temos direito a ela, se a gente exclui as pessoas, 

inclusive da possibilidade de descansar o seu corpo em um local que não seja 

cruel como nós vivemos. Inclusive, há um desenvolvimento de uma 

mentalidade que, muitas vezes, essas pessoas acabam procurando 

determinados espaços de comércios e que eles são altamente maltratados 

nesses lugares. Então é muito sério isso. É muito grave. Então eu quero 

parabenizar e requerer a substituição também desse projeto pela relevância 

dele na relação nossa com a nossa cidade, que ela possa ser humanizada. 

Obrigada. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Não havendo mais o que se discutir... Emília? Vereadora Emília para 

discutir.  
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EMILIA CORRÊA – PATRIOTA – PELA ORDEM  

 É um aparte. Quem está discutindo? Eu ia pedir um aparte. O Vereador 

Breno está com a discussão. Eu vou pedir um aparte então. Pode ser? Então, 

Vereador, também elogiando a importância desse Projeto e como é bom, 

Vereadora Sônia, a gente ter pessoas no nosso Plenário, aqui no Parlamento, 

que tragam esse conhecimento por formação porque também nos ajuda. E 

Vossa Excelência traz isso. Inclusive quando o Vereador Ricardo destacou, por 

exemplo, lá no artigo 1º,  já vem dizendo exatamente o que o Vereador Ricardo 

disse, a questão hostil, os bancos divididos, pedras pontiagudas ou ásperas, 

pinos metálicos pontiagudos que podem machucar e que não acolhem na hora. 

Então é de suma importância. Parabéns! E, assim, a gente vai aprendendo uns 

com os outros, todos tem a nos ensinar porque cada um traz uma formação e 

só vai somando para o juízo de valor nosso aqui. Então eu quero também 

subscrever. O senhor vai ter vários coautores aí, coautoras nesse Projeto. É 

apenas isso. Senhor Presidente. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – DISCUTINDO PROJETO  

 Bittencourt, por favor.  

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – APARTE  

 Serei breve também. Primeiro, reafirmando aí tudo que os nossos 

colegas disseram. Eu acho que o seu Projeto traveste aí, ele embute uma 

concepção de cidade, uma concepção de mundo, uma concepção de 

humanidade, cada vez mais, reduz a circunstância do vulnerabilizado, à 

responsabilidade pela condição dele de vulnerável. É o que coloca os que, 

digamos assim, estão fora dessa margem de vulnerabilidade como oponentes, 

como que ele é um potencial agressor, um potencial inimigo, alguém que pode 

provocar alguma violência física ou, nesse caso, até estética, como se coloca. 

Portanto, é a gente perceber que por trás disso está muito mais do que 

simplesmente o fato de não querer que alguém deite próximo do 

estabelecimento comercial ou que alguém, sei lá, se deite próximo, descanse 

próximo da minha casa... Está aí. Isso é uma concepção de mundo que a gente 

precisa cada vez mais esvaziá-la, cada vez mais fragilizá-la, é uma concepção 

cada vez mais desumana e que, infelizmente, em tempos muito recentes a 
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gente teve essa... Ampliou-se a potência desse sentido. Portanto, eu acho que, 

quanto mais ações nessa perspectiva, é melhor. Portanto, eu quero 

parabenizá-lo e dizer que conte aqui com o meu voto também. Obrigado.  

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – DISCUTINDO PROJETO  

 Obrigado, Bittencourt. Só referenciar, mais uma vez, o Padre Júlio 

Lancelotti, eu acho que quem traz essa iniciativa muito forte em São Paulo, que 

enfrentou os grandes empresários, enfrentou o sistema com sua marreta lá, 

quebrando muito disso em São Paulo. Então, só referenciar ele por isso e 

agradecer pela magnitude do trabalho que ele realiza lá e da gente poder 

transportar para cá para Aracaju. Muito obrigado, Senhor Presidente. Obrigado 

a todos que subscreveram a ideia.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Não havendo mais o que se discutir. Em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão.  Aprovado.  

 Projeto de Lei nº 84/2022 de autoria do Vereador Binho. (Leu). Em 

discussão. Não havendo o que se discutir. Em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado. 

 Projeto de Lei nº85/2022, de autoria do Vereador Pastor Diego. (Leu). 

Em discussão. Para discutir, Vereador Pastor Diego. 

 

 

 

PASTOR DIEGO – PP – DISCUTINDO PROJETO  

 Senhor Presidente, é importante ressaltar o motivo desse Projeto de Lei. 

A Lei Nº10.048 que trata sobre prioridades, estabelece o atendimento prioritário 

a pessoas com deficiência, aos idosos com idade igual ou superior a 60 anos, 

às gestantes, às lactantes, às pessoas com criança de colo e aos obesos. 

Entretanto, já existe uma discussão nacional sobre o atendimento mais que 

preferencial para idosos acima de 80 anos porque nós entendemos que o idoso 

acima de 80 anos está em uma condição de vida que requer uma atenção 

especial. Você não pode colocar no mesmo patamar alguém que tem 60 anos 

PROJETO DE LEI Nº 85/2021 DE AUTORIA DO VEREADOR PASTOR 

DIEGO 
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e alguém que tem 80 anos. Permita-me dar um exemplo: Professora Ângela é 

uma idosa, que ela se identifica aqui, totalmente ativa. Nós não podemos pegar 

uma pessoa que já está acima de 80 anos e comparar com a pessoa que tem 

uma vida totalmente ativa. Então esse projeto busca atender um público que 

chegou a um estágio de vida que precisa de respeito e de atenção. Portanto, 

eu peço o apoio de toda a Casa. Permito um aparte aqui ao Vereador 

Professor Bittencourt.   

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – APARTE 

Um breve aparte à fala do senhor e só fazer uma provocação que, 

obviamente, não é, digamos assim, da conta da totalidade, mas é algo que a 

gente precisa começar a refletir sobre isso: eu sou filho mais novo e meu irmão 

mais velho é Carlos Bittencourt. Carlos tem 66 anos. Ele não vai para a fila de 

idoso porque ele não parece idoso. E meu irmão não se considera idoso e 

quem olha para ele não enxerga como idoso. Portanto, não estou aqui... Por 

outro lado, conheço pessoas que a vida deu-lhe uma circunstância que aos “50 

e tantos anos” são homens e mulheres, digamos assim, desgastados pelas 

imposições das intempéries que a vida lhe impôs. Mas essa coisa do próprio 60 

anos, a gente está mudando tão rápido as coisas... Eu estou com 54. Já-já eu 

estou... Não é? Se tudo der certo, eu chego aos 60. Portanto, obviamente, a tal 

qual espero meu irmão Carlos, estar do jeito que ele está: acanhado de entrar 

na fila de idoso porque ele não parece ter 65 anos. Portanto, é uma coisa para 

amanhã a gente começar a usar e refletir sobre essa concepção do que é idoso 

aos 60 ou não. Era só essa provocação.  

PASTOR DIEGO – PP – DISCUTINDO PROJETO  

Obrigado, Professor. Eu, após as observações, peço o apoio de toda a 

Casa considerando a importância do projeto.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Não havendo mais o que se discutir. Em votação. Aqueles que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovado.  

Projeto de Lei n° 66/2022 de autoria do Professor Bittencourt. (Leu). Em 

discussão. Não havendo o que se discutir em votação. Aqueles concordam 

permaneçam como estão. Aprovado. 
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 Pela ordem, Vereador Breno Garibalde.  

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – PELA ORDEM 

O meu Pela ordem, Presidente, antes que acabe a pauta e o senhor 

encerre a Sessão, é te parabenizar, parabenizar por isso, pela Sessão de hoje, 

a quantidade de projeto de suma importância que estava engavetado, 

enquanto a população de Aracaju acaba perdendo muito com isso. Portanto, 

parabenizar. A gente está aqui até quase 2 horas da tarde, mas discutindo 

projetos muito relevantes para cidade de Aracaju. Parabéns pela postura. Que 

continue assim, que a gente continue levantando essas pautas. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

Antes de conceder outros “Pela ordem”, eu vou colocar em votação aqui 

um requerimento da Professora Ângela que é de uma Sessão Especial. O 

requerimento número nº9/2023 de autoria da Vereadora Professora Ângela de 

Melo. (Leu) Em votação. Não havendo o que se discutir. Todos concordam. 

Aprovado. Pela ordem, Vereador Sávio.  

SÁVIO NETO DE VARDO – PSC – PELA ORDEM  

 Senhor Presidente, justificar a ausência do Vereador Fábio Meireles que 

ele foi à Secretaria de Saúde. Obrigado. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

 Está ok. Sargento Byron. 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS – PELA ORDEM 

Senhor Presidente, o meu Pela Ordem é para lamentar a morte de um 

policial militar que aconteceu no dia de hoje, ele foi espancado em sua 

residência, foi um roubo, invadiram lá Taiçoca de Fora, o Sargento Costa. 

Então aqui é para formalizar o pesar a família, e toda à polícia militar enlutada. 

E que os responsáveis por esse crime sejam responsabilizados e presos.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – REDE  

A Câmara de Vereadores também se solidariza e lamenta 

profundamente por este ocorrido, Vereador Sargento Byron. Senhores 
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Vereadores, eu encerro esta Sessão convocando outra para o horário 

regimental no dia de amanhã. Uma boa tarde a todos. Fiquem com Deus. 

 

 


